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Expozifiunea. 
Sunt acum două-zeci de ani, când În co

loanele c: 7 ribunei» întâia oară s'a zis, că 
petru toţi Românii soarele la Bucureşti ră
sare, erau mulţi cei ce stăteau pe gânduri 
- nu atât pentrucă nu ar fi admis şi ei 
adevărul acesta, ci pentrucă mărturisirea 
le părea O prea mare îndrăznenlă. 

Erau ce-i drept, şi oameni, care stăteau 
încă sub stăpânirea ide;i fixe, că nu au Ro
mânii din ţările coroanei ungare să pri
mească formele culturale aşa, cum ele au 
fost stabiliti" la Bucureşti. Cei mai mulţi se 
împăcaseră însă cu gândul, că în urma si
Iinţelor puse de guvernul ungar şi de so
cietatea maghiară spre a înăbuşi viaţa na
~onală română, nu le rămâne Românilor din 
regatul ungar decât să răspingă cu toată 
hotărîrea cultura maghiară şi să primească 
fonnele culturale stabilite la Bucureşti, deşi 
unele din ele sunt în adevăr greşite, chiar 
primejdioase. 

Cei ce o admiteau aceasta nu toţi o şi 
mărturisiau. «Asta,-ziceau dânşii,-s'o gân
deşti, dar să n'o spui, căci, spuindu-o, com
promiţi cauza». 

A fi umblat prin România, a ave legă
turi cu fraţii de peste Carpaţi, a vorbi cu 
oare-care simpatii despre regatul român era 
în gândul lor o lipsă de tact politic. 

Lucrurile se desfăşură însă potrivit cu 
rostul lor firesc. Mulţi dintre cei-ce erau 
de părerea aceasta s'au dus în cele din 
urmă şi ei pe la Bucureşti, şi-au găsit 
acolo prieteni buni, cu care întreţin cele 
mai strânse legături, şi s'au convins ei 
înşişi prin sine, că poate cineva să vor
biască cu multă căldură despre regatul 
român şi să rămâie bun cetăţean al re
gatului ungar, poate se admire pe regele 
Carol I şi să rămâie leal şi devotat al 
împăratului-rege Francisc Iosif 1. 

N'a fost şi azi toată lumea e convinsă, 
că nici nu este nici un gând ascuns în 
dosul legăturilor dintre Românii din regatul 
ungar şi cei din regatul român: e în aceste 
legaturi numai gândul mărturisit şi susţinut 
cu toată hotărîrea, că în viaţa lor culturală 
Românii din regatul ungar resping formele 
semitizate ale Maghiarilor şi se razimă pe 
cultura mai europenească a fraţilor săi din 
România 

Aceasta e importanţa expoziţiunii dela 
Bucureşti. 
. ~unt puncte de vedere, din care expo
ZlţlUnea aceasta ar putea să fie luată drept 
O greşală. Privită însă din punctul de ve
de~e al vieţii naţionale române, ea pune în 
eVIdenţă adevărul, că Bucureştii nu sunt 
n,umai capitala regatului român, ci totodată 
ŞI centrul cultural al întregului popor 
român. 
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mânii, care nu fac parte din el, e bine să 
se constate acest adevăr, din care nu re
zultă pentru nimeni vre-un rău. 

EI îi va fi jignind pe Maghiarii, care ţin, 
ca în Ungaria numai cultură naţională ma
ghiară să fie. Tocmai pentru că ţin la 
aceasta, li-se face un bine, dacă li-se dă 
ocaziunea de a se convinge, că concetăţenii 
lor Români stau singuri în lupta politică, 
dar în cea culturală sunt spriginiţi nu nu
mai de toţi fraţii lor, ci şi de cei ce-şi dau 
în Europa seamă despre rostul cultural al 
poporului român. -

Convinşi odată despre aceasta, se vor 
împăca şi ei cu gândul, că şi în Ungaria 
Românii numai ca Români' pot să trăiască, 
vor înceta a-şi mai da silinţa să înăbuşe 
viaţa naţională românească şi vor ajunge 
în cele din urmă să înţeleagă, că legăturile 
dintre Românii din regatul ungar şi cei din 
regatul român, întăresc ambele regate. 

Cu cât mai mulţi dintre Românii din re
gatul ungar vor merge la expoziţiunea din 
Bucureşti şi cu cât mai nesfiiţi îşi vor da 
pe faţă simţămintele, cu atât mai adevărat 
va eşi la iveală adevărul, că sunt nişte in
fami calumniatori cei ce pun la îndoială 
lealitatea lor politică şi nişte visători vred
nici de compătimire cei ce cred, că ei vor 
renunţâ vreodată la românitatea lor. 

Vor fi văzând fără îndoială cei :e se 
vor duce la expoziţiune, şi lucruri, cari îi 
vor întrista. Aceasta se poate, căci sunt 
multe deosebirile în viaţa sufletească a Ro
mânilor, şi dacă sunt multe cele bune, pe 
care Românii din regatul ungar au să le 
primească dela fraţii lor din România, sunt 
şi unele bune, pe care Românii din regatul 
român au să le primească dela fraţii lor de 
peste Carpaţi. Cu atât mai vârtos au aceia, 
pe care îi iartă împrejurările, să meargă la 
Bucureşti, de unde se vor întoarce cu ini
mele întinerite. 

Delegaţi unile. După informaţiunile zia
rului ,N. Wr. 1 agbl.« delegaţiunile vor fi 
convocafe în Budapesta pe ziua de 26 Oc
tomvre. Conziliul comun de ministri, în care 
se va hotărî proiectele de lege, ce se vor 
înainta delegaţillnilor, se va ţinea nllmai în 
29 Septemvre. 

.. 
Kossuth şi Oofterhalte. La băile din 

Mehadia la o serbare Maghiarii se hotărîse 
să facă o mare demonstraţie contra cânte
cului Gotterhalte, mai ales din motivul, că 
era de faţă şi Kossuth. Când Însă muzica 
militară a intonat primele acorduri, Kossuth 
s'a sculat în picioare şi aşa a ascultat cân
tecul dinastiei. Demonstranţii în uimirea lor 
a~ ~iţat de cele făgăduite şi s'atr sculat 
ŞI el. 

la deschiderea adunării generale a So
cietăţii pentru fond de teatru român, 

În Lipova, la 28 August n. 1906. 

Domnilor şi Doamnelor! 

Cu bucurie vin să-mi Împlinesc datoria de 
preşedinte, salutând onorabila adunare generală. 

Bucuria devine cu atât mai mare, că acum a 
doua oară ni-s'a făcut onoarea d'a fi invitaţi la 
Dv. Şi ceea-ce ne inspiră o impresiune şi mai 
preţioasă, este că hotărîrea de Învitare s'a votat 
unanim În conferenţa ce aţi tinut. 

Aceasta învitare unanimă arată invederat că 
toţi sunteţi aderenţi ai steagului cultural cu care 
ne prezintăm, 

Primiţi omagiile noastre! 

• 
Entuziasmul cu care aţi întâmpinat Societatea 

pentru fond de teatru român va fi aplaudat de 
toţi consângenii nostri, căci teatrul naţional este 
o înaltă instituţiune culturală şi toţi cei-ce spri~ 
jinesc infiinţarea lui îndeplinesc un fapt vrednic 
de stimă. 

Teatrul adevărat este deodată şi şcoală şi 
templu. Şcoală unde se propune tot ce lumi
nează mintea, ca să ştim ce-i frumos şi ce-i urît, 
spre a ne purta astfel ca să fim vrednici fii ai 
părinţilor; templu unde se arată calea spre mân
tuinţa sufletului şi a tot ce avem scump. 

Marea importantă culturală a teatrului naţional 
se vede şi de acolo, că toate statele se cred da
toare a infiinţa şi a susţinea câte unul, cu mari 
jertfe materiale. 

România, inaintând pe calea culturei, a înfiinţat 
şi ea un astfel de institut. Teatrul Naţional din 
Bucureşti a avut multe seri memorabile, când 
artiştii român au reprezintat în mijlocul entuzi
asmului piesele originale. Millo cu lucrările lui 
Alecsandri a produs o plăcere generală, atât in 
cele două capitale ale României, cât ti În celelalte 
părţi ale ţării. Ba a trecut şi graniţele, a venit În 
părţile noastre şi a farmecat tot auditorul cu 
figurile şi cântecile româneşti. Mai apoi ne-a 
făcut plăcerea Pascaly cu altă direcţiune artistică, 
mai puţin poporală, dar cu o limbă modernă, 
care a fost ascultată cu plăcere. Au mai trecut 
în părţile noastre şi alţii cari pretutindeni au fost 
primiţi cu căldură. 

Primirea aceasta arată, că Românii dincoace, 
inteliginţă şi ţărănime, au înclinare şi dragoste 
pentru teatru. 

Aceste sentimente s'au manifestat prin ivirea 
dorinţei, ca în lipsa de teatru stabil, să se 
constitue trupe de diletanţi, cari să dea în toate 
părţile reprezenta ţii, cu figure din societatea 
noastră şi cu doine româneşti cari umple su
fletul de insufleţire. 

Prima manifestaţie de teatru de diletanţi s'a 
făcut, dacă ştiu bine, in Braşov, sub conducerea 
tinerului profesor George Bariţiu. Apoi a urmat 
la Blaj, unde s'au întrunit spre acest scop te
ologii. Şi după aceste inceputuri s'a format prima 
societate stabilă de diletanţi În Transilvania la 
Cluj, sub conducerea tinerului Ioan Baciu, care 
şi-a făcut bun nume de diletant, încât a jucat şi 
in România, iar astăzi e preot in comuna 
Şoimuş, unde a înfiinţat o societate de diletanţi 
ţărani. 

Aceste reprezentatii au avut mare inf1uinţă 
asupra poporului. Invăţătorii tineri au început 
unul câte unul să formeze cu şcolarii lor coruri 
vocale, cari cântară Întâiu prin biserici j apoi În
vă ţară cântece lumeşti, de!eră concerte. Cei mai 
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mari s'au insufleţit şi ei, sub conducerea invă~ 
tătarilor, se întruniră in coruri cu fetele, cântau 
In concerte şi reprezentau piese. Zelul s'a tot 
răspândit, şi corurile s'au tot sporit. Mai cu 
seamă în Bănat, unde nu numai învăţătorii, ci şi 
unii cântăreţi mai cvalificaţi din popor, conduc 
corurile cari s'au Înmulţit atât de mult, Încât n'a 
prea rămas comună românească, unde să nu fie 
câte unul. Meritul răspândirii este al învăţătorului 
şi compozitorului de muzică J. Vidu din Lugoj, 
ale cărui lucrări au influinţa cea mai răpitoare 
asupra poporului, Încât acelea se cântă nu numai 
în Bănat, ci În toate satele româneşti, ba unele 
au trecut şi in concerteie din Bucureşti conduse 
de zelosul Chiriac. 

Iată un punct de fală şi de mândrie a noastră, 
a Românilor de dincoace de Carpaţi faţă de cei 
de dincolo! Căci câtă vreme noi aveam omul

'~e de coruri În popor, în România nu era nici 
unul! Numai în anii din urmă s'a Început şi 
acolo formarea lor. 

In momentele acele ale insufleţirii, când părul 
meu nu era alb - pardon! când aveam şi eu 
păr - m'am pus de am scris in })familia« nişte 
articoli pentru înfiinţarea unui teatru românesc 
dincoace de Carpaţi. 

Propunerea În mulţi a deşteptat suris. Dar asta 
pe mine nu mă jena. Eram tînăr şi inspirat de 
insufleţire. Am vorbit cu deputaţii nostri şi ţi
nurăm o conferinţă. Idea s'a primit şi s'a ales o 
comisiune pentru pregătirea planului. 

Par'că aud şi acum pe răposatul Hodoş cu 
ce entuziasm vorbi.'t Dânslll a ridicat cuvântul 
şi in dietă pentru ajutorul la infiinţarea unui 
teatru românesc. Dnul Alexandru Mocsonyi a 
aprobat cu obicinuita-i înţdepciune, ceea-ce a 
făcut mare impresiune asupra tuturora. In scurt 
timp cu Hodoş făcurăm statutele, cari s'au primit. 
Apoi comitetul s'a constituit interimal. Preşedinte 
a fost ales Hodoş, secretar eu. Şi convocarăm 
adunarea constituitoare la Deva, care s'a şi ţinut 
acolo sub prezidiul Hodoş, în mijlocul unei mari 
insufletiri, care par'că vedea inceputul unei ere 
nouă. 

De atund a început şirul adunări/or generale. 
Am ţjnut câteva şi la marginea extremă a ele
mentului românesc. Mi-aduc aminte că într'un 
oraş numai trei domni au ştiut româneşte. Dar 
in toate s'a dat câte un bal românesc, de care 
nici păn 'atunci, nici de-atunda 11 'a mai fost acolo. 

Preşedinţii de atunci ai comitetului nu prea 
puteau să asiste la adunări şi astfel erau substi
tuiti de alti membri, mai de multe ori prin frun~ 
laşi din partea locului. 

Dintre membrii comitetului şi·au câştigat merite 
deosebite: fostul jude de Curie dl Ioan cav. de 

GAl A. 
legende din popor de: Gavril Bodnariu. 

După ce Dumnezeu a făcut lumea, aşa pe cum 
e, a privit asupra ei de sus, din Înălţimile ceru~ 
rilor, de pe sântul său scaun şi plăcandu~i cum 
a făcut-o, s'a bucurat cu atât mai vârtos, că a vă
zut, că toate făpturile din lume se veselesc. Şi 
cum nu s'or veseli de atâta măTetie! Toate vi~ 
tă1iJe erau Îndestulate cu toate daruTile ce Dum
nezeu le-a dat, numai cu una nu, dar nu cârteau 
ci se multumeau şi cu aceea aşa, cum era: Apa 
adecă nu le era plăcută nici unei vietăţi, căci era 
tulbure şi plină de 0101. Dumnezeu sfântul cu 
inţelepciunea sa a cunoscut neplăcerea, dar şi 
neÎndrăzneala de a cârti a vietăţilor şi ca să le 
facă plăcerea şi bucuria de plină a poruncit, ca 
dela om până la dobitoc, până la cel din urmă 
şi mai neînsemnat dobitoc, care se adapă din 
apele pământului, să vie, ca să curăţească matca 
apelor şi toate izvoarele de tot molul şi de toată 
necurătia. La porunca lui Dumnezeu toate deo
dată s'au adunat şi s'au apucat de lucru, numai 
singură gaia nu. Toate pasările o strigau să lucre 
şi ea, că şi ea bea apă, poate mai multă decât 
ele. Oaia Însă la toate chemările şi îndemnările se 
împotrivea zicând, că ia zău nu şj·a Întina şi În
mola papucii! Şi sta numai şi privea râzând de 
truda şi ostenelele lor. Dar precum tot lucru Îşi 
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Puşcariu in calitate de cassar şi răposatul pre
şedinte al Curţii de compturi Iosif HOSSZLl care 
mulţi ani a Îndeplinit funcţiunea de cassar, pe 
urmă aceea de preşedinte al comitetului. Mai tre
buie să amintesc pe veteranul Vicenţiu Babe~. 
care de multe ori a suplinit pe preşedinţi la con
ducerea adunărilor generale şi pe răposatul pro
fesor universitar Alexandru Roman, care asemenea 
ÎnlocuÎâ pe preşedinţii comitetului la adunările 
generale. 

Intr'aceste Împuţinându-se numărul Românilor 
locuitori in Budapesta, comitetul abia se putea 
compune, iar adunări generale vre·o doi ani din 
diverse cazuri nu se ţinură. Eu mutându-mă din 
Budapesta la Oradea-mare, comitetul mi-a adresat 
rugarea să-l reprezint la viitoarea adunare gene
rală, care avea să se tină la Braşov. M'am supus. 
In adunare s'a primit renunciarea fostului comi
tet făcandu-mi-se onoarea d'a-mi oferi postul de 
preşedinte. 

Am primit, căci mă credeam dator să fac acea
sta ca cel ce am stat dela leagănul Societăţii În 
serviciul ei. Am primit, căci speram progres; 
colegii mei din comitet făceau parte din elita c1a~ 
sei noastre inteligente mai tinere din Braşov. 

Şi am Început să lucrăm. Am rugat pe mai 
mu Iti În diferite părţi, să ne fie bărbaţi de încre
dere cari să adune membrii noi. Am înfiinţat 
burse pentru elevÎ şi am anunţat premii pentru 
piese. Rezultatul se poate critica. Dar şi comite
tul se poate scuza. 

Scopul ce ne-am fixat nu este atât de mic, să-! 
putem atinge atât de repede, ci ne trebue timp 
şi sprigin moral şi material, care până acuma s'a 
manifestat într'un fel foarte restrâns şi lipsit de 
statornicie. 

Noi Românii avem un defect, că ne cam lipseşte 
in s u fletirea. 

• 
Insufleţire! Iată cuvântul dătător de viaţă şi 

de putere pentru toţi aceia care intreprind un 
scop Înalt, Insufleţire, iată ce ne trebue nouă 
Românilor în stăruin ta noastră pentru ridicarea 
culturei naţionale. 

Şi cum să nu fim inspiraţi de Însufleţire, ştiind 
că avem toate elementele cari indreptătesc pe un 
popor la deşteptarea sa din întunerec şi la pro
păşirea lui spre lumină? 

Noi Românii suntem un neam care a moşte
nit virtuţi cari glorifică un popor Şi dacă exa
minăm charta etnografică ce ocupă elementul 
nostru, vedem cu Însufleţire, că oamenii nostri de 
naltă menire nu s'au înfăţişat numai Într'un colt, 
ci au răsărit în toate părţile. 

nela noi cei de dincoace de Carpaţi s'au ivit 
Şincai, Maior şi Klain cari au deschis istoriogra
fia română; de aici a trecut Carpaţii marele dascăI 

are odată sfîrşitul, aşa şi lucrul curăţirei apelor 
s'a sfârşit şi gaia a fost cea dintâie, care dupăce 
Dumnezeu sfinţi apele, alergă şi beu, setoasă 
fiind de multă aşteptare, căci celelalte nu erau 
setoase având de lucru tot cu apa. Văzâlld cele
lalte pasări una ca asta, deieră jalbă lui Dumne
zeu, care ştia de toată treaba. 

Paserile adecă au rugat pe Dumnezeu, ca pe 
gaia s'o oprească dela apele curăţite şi de ele. 
Ca să le facă plăcere, şi În aceea zi de mare bu· 
cu r ie, Dumnezeu a puruncit găiei, să nu indrăz
nească a mai bea din acele ape. - »Dar, doamne, 
- a zis gaia - cum voiu putea trăi f~ră apă ?" 
-- » Tot insul are drept să se împărtăşească de 
truda sa; tu,. fiind că nu ai vrut să ajuţi la cu
rJjirea izvoarelor şi a rîurilor, din apa ce ieşe şi 
curge pe pământ În veci nu vei bea, iţi porun
cesc ! ~ - »Dar de unde voiu bea, doamne '?« a 
întrehat gaia. - Vei aştepta, până-ţi voi trimite 
de sus ~ploaie«, a răspuns Dumnezeu. De atunci, 
până azi, vedem gaia, mai cu seamă În vremi se
cetoase, invârtindu-se pe sus, cu grumazul săc, 
şi gura arsă de sete strigând mereu: "Ploie! 
ploaie! ploaie! Dacă ploie cască gura În sus şi-i 
ploaie în gură şi aşa se adapă. Are noroc biata 
dacă se mai sprigineşte câte un pic de apă prin 
bortele arborilor, sau pe vârfurile zidurilor pără
site. Câtă sete rabdă gaia, nu rabdă pe fata pă
mântului, nici o vietate. 

N. 155, -
Lazar care a intemeiat acolo invăţământul româ. 
nesc; dela noi a răsărit Cipariu care a fondat 
etimologia română; tot aici a apărut George Ba
riţiu, care a deşteptat neamul său prin ziar şi tot 
de aici a trecut În Bucovina vestitul Pumnu care 
a fondat acolo şcoala română. 

La noi s'au ivit În lume şi strălucesc ca nişte 
stele În istoria culturei româneşti: Samuil Vulcan 
fundatorul gimnaziului românesc din Beiuş, care 
a dat lumină şi viaţă românească în părţile cele 
mai întunecate; Andreiu bar. de Şaguna, care a 
înviat biserica sa. creând autonomia bisericească 
gr. or. română, de care nu mai este nici în Ro. 
mânia; Emanuel Oojdu, care cu fundaţiunile ce 
a lăsat, s'a făcut un adevărat sfânt, la a căruia 
memorie toti trebue să ne închinăm cu evlavie. 

De aici a răsunat În lumea românească «Deş
teaptă-te Române» a lui Andrei Mureşanu. 

De aici sunt cei mai mari doi poeţi ce-i are 
azi literatura română: George Coşbuc care a 
cântat: ",Noi vrem pământ» şi Octavian Goga 
care a jelit lumii cum este: «La noi!» 

Am moştenit dar şi noi Românii din aceste 
părţi insuşiri mari ca alte crengi al neamului. 
Toţi am avut o mamă. Roma a fost leagănul tu
turora. Suntem strănepoţii celei mai renumite 
ginte din lume. 

• 
Când am văzut rămăşiţe sfinte ale celebrului 

pod dela Turnu-Severin m'am cutremurat de e
moţiune, m'a pătruns o simţire par' că inspirată 
din cer, care-mi şoptia cu voce de titan o însu· 
fleţire ce m'a ridicat În raiul fericirii. 

Această voce par'că Îmi zicea: 
- Români, priviţi la mine! Eu sunt simbolul 

trăiniciei voastre. In oraşul sutelor de ani, mii 
de valuri s'au prăbuşit asupra mea, să mă ni· 
micească, să spele şi urma existenţei mele. Dar 
eu având Încredere în puterea de viaţă a celQr 
ce m'au clădit aici, putere pe care am moşte
nit'o şi eu dela ei, m'am inspirat de însufleţire 
ca să fiu vrednic de cci ce m'au cr~at şi cum 
ei au cucerit Dacia, astfel şi eu să susţin pe vecie 
stindardul de neperire al sămc\nţiei care m'a aşe
zat drept sentinelă În locui acesta. 

Şi Închinândn-mă ca la o statuă sfântă a în 
suf:eţilii. am ridicat de pe pământ o sfărmiltură 
dIn vechiul şi neperitorul pod. Am sărutat'o cu 
ev!avie şi am adus·o cu mine acasă. Am a~ezat'o 
în fruntea mesei mele de scris. Şi de câte·ori 
imi indrept privirile spro ea. simţesc o culre
murare delicioasă în tot corpul meu, care mă 
intărcştt', sa dau pept cu nenumărate!\:! pkdeci 
ale vieţii, căci sunt Român şi Romanul În veci 
nu piere. 

Insufleţire, scumpul meu neam, şi vei avea şi 
Teatru Naţional! 

RACUL. 
Se zice că »şi racu ii făcut de dracu«:. 

Dracul adecă se văzu singur şi În singurăta· 
tea sa i-se urîse. Ce să facă, ca să·i treacă de 
urală? Văzând că Dumnezeu sfântul tot fabrichează 
mai ună, mai altă: să apucă şi el de lucru, gân
dind să·şi fabricheze şi el ceva, cu ce să-şi poată 
petrece În râs şi voie bună, să-i mai treacă de 
urală. Să apucă de una n'o nimeri; să apucă de 
alta, dar nici asta n'o nimeri pe plac, şi o dusă 
cu Încercările, pană iacă făcu - un fac şi-i pl1cir, 
cum ÎI făcu aşa; şod şi bun de jucărie. Numai 
că nu·i făcuse numai două labe, şi asta ii păru 
lui cam nefiresc, că racul să umble, ca nu alte 
vietăţi: cu capu 'n jos j deci îi mai adause încă 
o ghiutură de picioarele." Dă apoi a-I imboldi, 
ca să păşască, dar pace! racul era teapăn. Inză· 
daT îl împingea când nainte, când napoi, că ra· 
eul nu dă sămn de viaţă... Mâniindu-se, dracu 
luă un lanţ şi-l legă, şi, crezând că aşa o să se 
trezească... să Înhamă la capătu lanţului şi hai! 
cu racu. Dar nici pomană de trezire! Să Încre
dintă, dracul, că dacă 1-0 târÎ mult ·aşa i-s'or 
roade picioarele şi vezi... multă trudă trebue iară 
la aşa un lucru, până îl reparezi, deci se gândi 
aItcum ... II aruncă într'o vale, CI;: curgea pe aco' 
lea şi hai! cu racul şi in sus, şi în jos, dar nici 
o ispravă... Dumnezeu sfântul stând la o parte, 

HARTMANN JANOS 
ARAD 

Strada KazÎnczÎ Nr. 11. 

Atelier de mase de 
b il i ard, chei uri, 
plumbi şi alte luc
ruri pentru cafenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez În ori ce blană fără nici o Iipire, pe cari apoi pll1mbii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi in provincie, ducind pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 

Pe lângă preţuri moderate vând şi cumpăr plumbi folosite. 
Pentru serviciu pfomt şi bun iau garanţii. 

Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime dela cor. 2-100. Mase de biliard vech 
le transform În noue şi le schimb. 

-~~... -_. 
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A nl1 1' arădanl' la EXPOZ1ţlte' Deputatul Vasilie Ooldiş intre ale-
1 • gători. Vasilie Goldiş, deputatul dietal al 

Au mai trimis pând acum anticipa(ia de 10 cercului Radna, A ~umin.ec~ în 2 Sept. n. l~ . . '. I orele IOa. m. lŞI va ţmea darea de sama 
tor. fe~tru particIparea .la escu~slllfle. . înaintea alegătorilor săi din opidul Soborşin, 

SimIOn Buda, proprtefar Pancota. Dr. iar în aceeaşi zi după ameazi la orele 31/2 

Nicolae Ciaclan, medie Peeica, pentru 2 va vorbi alegătorilor din comuna Troaş. 

persoane. George T urie, preot în Dt/aca pen-
tru 2 persoane. Ambroziu Popescu, preot în 
Zabalţ. Domnul Zaicu din Zsombolya pen-
tru 2 persoane. Avram Păcufariu, preot, Ma- a 
Tia Păcurariu, Nicolae Dima, proprietar, 
Amatia Dima, Ama/ia Buda, Vasile Osvadd, 
Smith Feri, Nicolae Macrea, Nicolae Rim-

Adunarea generală 
fondului de teatru În Lipova. 

- Dela trimisul nostru special. -

Lipova, 29 August. 

Ziua Il. 
baş, comerc., George Rain, preot, Maria 
Rain Hunedoara. Dimitrie /oanovici Lipova. 

Anchetă. Ministrul afacerilor interne, 
contele Andrassy în curând va ţinea anchetă 
la care vor fi Învitate toate autorităţile ad
ministrative. Ancheta se va ocupa cu felul, 
de a se opri emigrările. 

* 
Comercianţii din Arad au luat hotă

rârea ca din 15 Septemvrie prăvăliile să fie 
inchise dela orele opt sara, ca În alte oraşe. 

* 
Bulgaria, după cum se crede in cercurile di

plomatice va deveni in timpul ~~el mai apropiat 
regat. 

* 
Sufragiul universal. Referitor la sen

zaţionalele ştiri răspândite despre reforma 
electorală, ce n'are -să dea drepturi tuturor 
cetăţenilor, presa naţionalistă a luat cuvântul 
cu deplină obiectivitate. Acum vine ziarul 
clerical »Alkotmany« şi face următoarele re
flexiuni : 
,Că proiectul de lege a lui Andrassy nu va 

lăsa ţara in mâna elementelor distructive, aceea 
nu numai nu va fi dăunător pentru sufragiul 
universal, n'ar fi numai mântuire de seducere a 
naţiunii, ci direct o astfel de pretentie, ce pre
tindem dela guverne. 

* 

râzând pe sub musteţe şi fiindu-i şod de truda 
zăd:unică a dracului, odată, ne mai putându-se 
stăpâni, râse cu hohot. Dracu se deşteptă din 
visurile ce ÎI năvăleau ... Dumnezeu îl întrebă că: 
că ce hărăbăgie-i aceea? Dracu zise, că-i rac, dar 
că nu-I poate face să umble, nici pe uscat, nici 
În apă. Dumnezeu ii spuse, că nici n'o umbla, 
până sfinţia sa nu i-o da putere. Dracul rugă pe 
Dumnezeu ca să-i ajute racului. Dumnezeu zise, 
că dacă l-ar fi făcut sfinţia Sa i-ar ajuta; dar şi 
aşa îi ajută dacă i-1 dă Sfînţiei Sale. Nu avu în
cătrău ci, ca totuşi să se bucure cât de puţin de 
făptura mânilor sale, il dete lui Dumnezeu, care 
făcu ca racu să mişte. Dracu, părându-i rău că 
la dat lui Dumnezeu, sări şi apucă lanţu in mână, 
să tragă racu la sine, dar de odată lanţu se rupsă, 
iar racul bătând din coadă, apucă napoi cătră 
Dumnezeu; dracu o tun după rac şi-i incleştă 
unghiile in spate să-I tragă la sine; dar înzădar: 
ce-i dat odată, dat rămâne... . 

De atunci, până În ziua de azi, racului i-se cu
nosc pe spate şi urmele lanţului şi a unghiilor 
dracului; iar racu, ca să nu mai apuce În mâna 
dracului se duce tot napoi, ca să ajungă în mânile 
lui Dumnezeu ... Partea dinaintea racului, dela ur
mele unghiilor dracului În sus, cătră cap nici 
nu-i bună de mâncat, că-i amară; ear partea din 
jos îi bună, cu-Î ii bună şi cu-i îi place. 

Şedinţa a doua s'a deschis prin prezidentul 
Iosif Vulcan, la ora 10. Este de faţă şi azi public 
destul de numeros, În deosebi dame. 

Notarul Vasile Ooldiş, citeş te procesul verbal 
al şedinţei de ieri, care se verifică. 

Urmează rapoartele comisiunilor. 
Comisiunea financiară, prin referentul ei dl 

dr. Alexandru Marta, raportează că a aflat so.
cotelile în deplină ordine şi propune să se dea 
absolutoriu comitetului. 

Comisiunea pentru inscrierea de membrii, prin 
raportorul ei dl dr. Vasilie Avramescu; citeşte 
lista membrilor noui, înscrişi fondatori, pe viaţă 
şi ajutători, dând un rezultat bănesc de 2700 
coroane. 

Membrii pe viaţă s'au Înscris trei: )Lipovana« 
institut de credit În Lipova, »Murăşanul« institut 
de credit, Maria-Radna şi dr. Traian Puticiu_ Adu
narea îi aclamă cu însufleţire, atât pe dânşii cât 
şi pe ceialalti pe viaţă şi ajutători. 

Urmează raportul comisiunii pentru examina
rea raportului general. 

Referentul comisiunii dl dr. Aurel Cosma, face 
un lung şi frumos expozetl despre intreaga acti
vitate a comitetului. 

Timpul fiind înaintat la propunerea mai multora 
se slIspendă şedinţa şi se anunţă o a treia şe
dinţă pe dup'ameaz la ora 4. 
==========,=~=c~~~ ___ ,= 

luvăfătorii la Pecica. 
Invăţătoriii rom. gr. or. din dieceza Aradului pro
topopiatele 1-VII din stânga Murăşului, şi-au 
ţinut a XXVI adunare generală a »Reuniunii« 
lor in fruntaşa comună Peclca Românii, în zilele 
de 29 şi 30 August n. 

Marţi in ziua de sfta Măria-mare, cu trenul de 
5 oare au sosit partea cea mai mare a învăţăto
rilor În frunte cu comitetul. Primirea a fost din 
cele mai măreţe; muzica cânta »Deşteaptă-te 
Române«,mulţimea poporului aclăma puternic 
r-Să trăiască!« treascurile bubuiau ca tunurile la 
Plevna, 30-40 călăreţi in costume naţionale săI
tau pe caii lor zburdalnici ... 

In numele poporului a bineventat corpul invă
ţătoresc părintele dr. Demetriu Barbu, căruia a 
răspuns v.-preşedintele Iosif Moldovan. inv. dir. 
În Arad. 

Muzica, salvele au reinceput, şirul cărllţelor in 
frunte cu veselii călăreţi urmaţi de mii locuitori, 
arătau un conduct triumfător. 

Aşa ştie Pecica primi pe învăţătorii neamului. 
Onoare bravilor Pecicani! 
Seara a fost convenire de cunoştinţă, iar Mer

curi dimineaţa s'a serbat sfta liturgie cu chema
marea Duhului sft şi s'a deschis adunarea În 
sfta biserică. 
După Împlinirea formalităţi lor indatinate, s'a 

constatat prezenta membrilor, după care s'au as
cultat dizertaţiunile ",Ioan Amos Comenius1l de 
Nicolae Cristea şi «Alcoholismul» de George 
Petrescu. Amiindouă au fost lucrări foarte inte
resante, şi bravii nostri tineri au fost resplătiţi 
cu urale şi aplauze binemeritate. 

Pag. 3. 

După terminarea primei şedinţe s'a ţinut prân
zul - banchet, la care au luat parte peste 2 sute 
persoane. Şirul toastdor l'a deschis 1. Moldovan 
În sănătatea M. Sale Regelui .. 

Afară de toasturile oficioase la dorinţă gene
rală au mai vorbit profesorii S. Secula şi 1. Costa. 
Iar inv. N. şteju (Cucu) fiind viu aplaudat, a 
rostit un vers ocazional care a produs plăcere 
generală. 

După prinz s'au continuat, şedinta II, iar seara 
a fost conconcert şi petrecere de dans. 

Concertul a fost instruit şi condus de tînărul 
inv. Ştefan Ştefu, şi a mulţumit publicul numă
ros pe deplin. La concert a luat parte şi tinărul 
studinte Cornel Olar, care a acompaniat cu ţim
bala. La dorinţă generală a trebuit să cânte mai 
multe pieze, intre cari a făcut mare efect cu 
c Deşteaptă-te Române». 

Petrecerea a urmat, cu mare insufleţire până 
in zorile zilei. 

Venitul material încă a fost mulţumitor. 
Joi s'a continuat şedinţa HI şi după restaurarea 

biuroului, În care s'a ales: preşedinte Iosif Mol
do van, v.-preş. Protasiu OiVllleSCU, secretar Dirn. 
Popovici, cassar Iuliu Orofşorean, bibliotecar 
Dim. lIIiş - şi a comitetului pe un nou period 
de trei ani 1906-1909, fie·care s'a dus la ale 
sale cu duld suveniri dela fraţii Pecicani. Adu
narea vitoare va fi În Arad. 

Situatia în Rusia. 
- 30 August. 

Intâmplările din urmă sunt foarte îngro
zitoare. Asupra Ţarului s'a făcut atentat cu 
bombă, ce Însă n'a reuşit. 

Din acel moment ţarul e în O agitaţie 
continuă_ Convoacă consiliu de ministrii, dar 
nu află modul potrivit, nu ştie, ce hotărîri 
să ia pentru înăbuşirea revoluţiei. 

T arul şi-a perdut ori-ce nădejde de a putea 
îndrepta spre bine stările din imperiul său. 
Numai sfetnicilor lui are de-a mulţumî că 
n'a abzis încă de tron. Va eda un manifest 
către toţi guvernorii şi autorităţile îndem
nându-i să lupte cu înverşunare pentru gu
vern, şi să nu se lase intimidaţi de atenta
tele revoluţionarilor. 

Ministrul Stolypin cu prilegiul unui inter
view a făcut mărturisirea, că în provincii 
e pace şi linişte. Contra acestora ziarului 
»Zeit« din Viena i-se comunică, că din
tre cele 87 de provincii din Rusia, 82 sunt 
În stare de asediu. 

In Moscva au fost deţinuţi căpeteniile 
partidului socialist revoluţionar. 

Din Varşovia au sosit în Riga zilele 
trecute 40 de anarchişti. Trenurile sunt 
puse sub pază mare. Ieri au fost deţinuţi 
cinci călători, deşi nu se poate adeveri 
contra contra lor nici un act de bănuială 
măcar. 

In oraş s'a descoperit un nou magazin 
de bombe. Cu prilejul perchiziţiilor domi
ciliare s'au găsit 38 de bombe de forme 
diferite. 

Din toate temniţăle se întâmplă desertări 
au duiumul. 

In Varşovia poliţia au voit să pună mâna 
pe doi muncitori despre cari bănuia, că au 
făcut atentat contra lui Stolypin. Muncitorii 
au scăpat suindu-se pe un omnibus, mergea 
ce cu atâta repreziune, Încât jandarmii nu l-au 
putut ajunge. Ei atunci au împuşcat asupra 
omnibusului rănind mai mulţi călători. 

W~~ 
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ZIEGLEIt AGOSTON, 
(1Ifoprietam] firmei ZIEGLER FERK\TZ), 
bautlajist aC3tlemic, furui~orul cur/ii re
gall', atl'Iier de instrnmellte mpdirll I'-rbi
rUl'gicale UJ'VIDEK.. 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mam, pICIOare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, c1istire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi Iăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit. tot de ce au trebuinţă bol· 
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mat ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. ' 
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Darea de samă a sefului clubului nationalist , , 

Dr. Teodor Mihali, 
fin u f ă in 1 lea n da - mar e D u mi n e căi n 13128 A a.a a s f. 

In 26 1. c. dl dr. T. Mihali in fata alegătorilor 
săi din Ileanda-Mare şi-a tinut darea de samă despre 
activitatea, ce-a dezvoltat-o in sesiunea trecută în 
dieta ungară. 

Când dl dr. T. MihaH, ataşat de colegul său 
dl dr. Alex. Vaida se apropia În trăsură cu 4 cai 
la orele 10 şi jum. de Ileanda-Mare fll intimpinat 
de un şir nesfârşit de trăsuri, În cari veniseră 
multime de alegători întru întîmpinarea iubitului 
lor deputat. La intrarea în comună sub o poartă 
triumfală frumos decorată, dl dr. V. Pocol cand. 
de adv. salută in numele alegătorilor în cuvinte 
alese pe deputatul dr. T. Mi hali, iar acesta mul
ţuml În scurte cuvinte. fetite Îmbrăcate În haine 
albe de sărbătoare îi predară cununi şi buchete 
de flori, iar fetiţa Vioriea Vaida, fiica taurului Ioan 
Vaida - unul dintre cei mai aprigi şi devotaţi 
membrii ai partidului naţional din aceste părţi
- rosti o poezie ocazională. De aci până la casa 
fruntaşului ţăran Vasiligă Bude, Întrarea d-rului 
Mihali În lleanda-mare a fost un adevărat parcurs 
triumfal. 

In fata miilor de aleg~Hori Îşi rosti cuvântul de 
dare de seamă, care a ţinut mai bine de o oră 
şi jum. 
După dr. Mihali a vorbit dr. A. Vaida-Voevod, 

fanatizând poporul. A urmat apoi Înscrierea mem
brilor in partid. După aceea a avut loc un prânz 
comun în casa ospitalieră a faurului Ioan Vaida. 

Or. T. Mihali şi-a inceput apoi turneul prin 
comunele din cerc, mergând mai întâi În comuna 
~~ . 

Şi de prezent aleargă din comună în comună. 
Asupra turneului detalii În alt raport. 
Iată vorbirea: 

fraţilor Alegători! Sentimentul de iubire şi de 
datorinţă faţă de neam, lege şi patrie a fost tot
deauna conducătorul neamului românesc in lup
tele sale politice. De acest sentiment a fost călă
uzit poporul nostru şi atunci când a intrat cu 
ocazia alegerilor trecute În lupta electorală. Şi tot 
acest sentiment i-a Încălzit şi pe fraţii nostri Slo
vaci şi Sârbi. Bunul O-zeu şi voinţa poporului 
he-a ajutat, Încât În locul celor 10 membrii din 
cari era compus partidul naţionalităţilor, s'a urcat, 
lncât astăzi neamurile nemaghiare din patrie sunt 
reprezentate prin 25 de deputaţi. - Mic este nu
mărul acesta faţă de numărul cercurilor electorale 
in cari naţionalităţile nemaghiare sunt în majori
tate. Luând Însă în conziderare legea noastră 
electorală nedreaptă, pentru Început putem fi mul
ţumiţi şi cu acest modest rezultat. - Oatorinţa 
mea de deputat alO-Voastră este să vă dau samă 
despre activitatea parlamentară al partidului naţio
nalităţilor, iar O-Voastră sunteţi chemaţi să jude
caţi dacă partidul nostru a corăspuns aşteptări
lor O-Voastră ori nu. - Prima noastră preocu
pare a fost reconstituirea partidului compus din 
14 Români, 7 Slovaci şi 4 Sârhi. Şi cu toate, că 
pe noi deputaţii popoarelor nemaghiare partidele 
coaliate nu ne-au recunoscut de partid, noi am 
priceput prin activitatea noastră să ne impunem 
ca partid politic bine închegat şi ca fador În viaţa 
parlamentară. - [n butul imprejurării, că toate 
faptele şi vorbirile membrilor partidului nostru 
au fost cele mai vii dovezi ale solidarităţii frăteşti 
ce a domnit in sinul partidului nostru, totuş s'au 
găsit oameni intre contrarii nostri politici, cari 
nu s'au sfiit a prezenta lumei ca fapt implinit 
aceea ce este numai o dorinţă a celor oameni 
cari au scornit vestea, că noi deputaţii Români 
avem de gând să ne dezbinăm de către fraţii 
nostri Slovaci şi Sârbi, pentru a întemeia un par
tid parlamentar separat, românesc, nimicind astfel 
partitui deputaţilor naţionalişti. 

Ţin fraţi/or să desmintesc şi cu aceasta oca
ziune acest zvon lipsit de ori-şi-ce temei. Solida
ritatea deputatilor naţionalişti nu este întemeiată 
pe simpatii personale ori pe comunitatea intere
selor particulare ale unor indivizi. Nu. Temeliile 
ei sunt cu mult mai puternice, căci ele sunt chiar 
inkresele vitale ale popoarelor nemaghiare asu
prite din aceasta patrie. Iar cât timp aceste inte
rese sunt identice, existenţa partidului nostru şi 
susţinerea lui va fi pentru fiecare dintre noi, de
putaţii români, sârbi şi slovaci nu numai o ne
cesitate dictată de rezonuJ politic, dar chiar şi o 
datorinţă stântă natională faţă de alegătorii nostri, 
faţă de naţiunile ai căror reprezentanţi suntem. 

fraţilor! Inainte de a trece la darea de samă 
amănunţită asupra activităţii noastre parlamentare, 
Vă comunic că in cele 41 şedinţe ţinute intre 21 
Mai şi 30 Iulie a. c. au luat parte din cei 25 de 
membri a clubului nostru 22 de inşi luând cu
vântul de 80 de ori şi făcând 12 propuneri şi 9 
interpelaţii. 

Primul obiect de des batere pus la ordinea zi
lei a dietei a fost cererea de indemnitate a guver
nului, adecă cererea de a i-se da guvernului Îm
puternicire din partea dietei ca să poată cheltUI 
din visteria statului până în 1 August şi dacă 
budgetul adecă preliminariul de spese încuviitat 
din partea dietei nu-i este dată. De această Îm
puternicire guvernul avea trebuinţă pentru a putea 
scăpa de starea de ex-Iex, În care se găsia până 
atunci cheltuind din banii ţării fără ca sumele 
cheltuite să fie fost mai nainte, după cum cere 
legea, Încuviinţate de parlament. 

La discuţia indemnităţii a luat parte partidul 
nostru prin număroşi oratori, de sine se inţelege 
că noi ne-am văzut siliţi a denega votarea in
demnităţii din cauza neîncrederei noastre prea În
temeiate ce o aveam faţă de guvern. Oratorii 
nostri au motivat din multe puncte de vedere 
această neîncredere scoţând mai cu seamă la 
iveală ne mai pomenitele abusuri, brutalizări, fără
delegi, atrocităţi şi omoruri comise cu ocasia ale
gerilor conduse de actualul guvern. 

Urmând la desbatere adresa adecă răspunsul 
cel dă parlamentul rescriptului Împărătesc prin 
care se deschide sfatul ţării, partidul nostru a 
prezentat un proiect de adresă separat. 

Cu prezentarea acestuia a fost încredintat din 
partea noastră colegul sârb Dr. Mihail Polit. Ve
nerabilul bătrân deşi om trecut de 73 de ani su
punându-se hotărârei partidului a comentat Într'o 
vorbire de 2 ore cu tot atâta dibăcie cu câtă 
ştiinţă şi pricepere Îndreptăţirea postulatelor de
puse În proiectul nostru de adresă. In proiectul 
nostru de adresă se exprimă dorinţa ca toate 
neamurile din patrie cu puteri Întrunite să lucrăm 
pentru întărirea tronului şi a patriei. Pen Iru ajun
gerea acestui scop noi relevăm ca prima condi
tie rezolvarea chestiunii naţionalităţilor În senzul 
ca să se ţină cont de caracterul poliglot al sta
tului nostru punându-se capăt nisuinţelor indrep
tate intru realizarea utopiei maghiarizării. Pretin
deam sufragiul universal direct secret după co
mune fără nici o restricţiune cât şi arondarea 
dreaptă a cercurilor electorale; garantarea prin 
legi positive al dreptului de Întrunire şi a liber
tăţii presei, reducerea serviciului militar la 2 ani, 
întroducerea dări lor progresive. Mai departe ce
ream introducerea mai multor reforme economice, 
uşurarea sorţii clasei muncitorilor, considerarea 
intereselor noastre culturale, cât şi Încercarea per
secutărilor în contra autonomiei bisericei naţio
nale sârbeşti şi pentru biserica gr.-cat. românească 
acordarea autonomiei. 

Cât de indreptăţite erau postulatele cuprinse 

În proiectul nostru de adresă, dovedeşte mai lă
murit imprejurarea, că oratorii guvernamentali nu 
au fost în stare de a spune nimic meritorie În 
contra conţinutului acestuia, ba din contră ei au 
supus unei critice aspre proiectul lor propriu de 
adresă. Mai mulţi inşi dintre ei au constatat chiar 
că nu votează din convingere pentru proiectui 
majorităţii, ci numai din consideraţii de tactică şi 
de disciplină de partid. - Intre împrejurările date 
chiar şi aCLst modest rezultat a servit partidului 
noastru ca izvor de satisfacţie. 

A urmat apoi discuţia asupra budgetului. la 
această desbatere a luat parte partidul nostru cu 
25 vorbiri. Budgetul fiecărui resort a fost supus 
din partea oratorilor nostri celor mai aspre şi 
drepte critice. Multe, răni de care sufere viaţa poli
tică a statului nostru le-am arătat numind totodată 
şi mijloacele cu ajutorul cărora s'ar putea vindeca. 
Votarea bugetului am denegat-o. Cauza a fost ne
increderea noastră faţă de guvern şi faptul că 
proiectul de budget nu ţinea seamă de adevăra
tele interese ale populaţiei. 

Prin oratorii nostri am înaintat propuneri, cari 
dacă ar fi fost primite din partea majorităţii, de 
sigur ar fi contribuit mult la delăturarea unor 
rele, mari cari bântuesc poporul din patria noas· 
tră. Prin un orator al nostru s'a făcut propune
rea ca dările restante in urma ex-Iex-ului intru 
cât ele nu Întrec suma de 200 coroane să fie 
plătite in decurs de 3 ani în rate de câte jumă
tate de an fără de a se socotl percente de În
târziere. 

Prin alt orator am propus ca ministrul de 
honvezi să fie Însărcinat cu elaborarea unui pro
iect de lege, prin care serviciul militar să fie re
dus dela 3 la 2 ani. 

Tot prin oratori de ai partidului nostru s'au 
mai făcut şi alte propuneri dintre cari ţin să vi·le 
comunic următoarele: 

1. Parlamentul să esmită o comisiune perma
nentă pentru resolvarea plângeri lor naţionalită· 
ţilor. 

2. Statificarea serviciului higienei publice. con
stituirea unui ministeriu independent al higienei 
publice, tratament medical, leacuri şi tratament 
de spital gratuit. 

3. [n zile de Ouminecă şi de sărbătoare vân
zarea beuturilor alcoholice în cantitate mai mică 
de un hectolitru să fie oprită. 

4. Să se pregătească fără amânare un proiect 
de lege În intelesul căruia cu luare in conside
rare a referinţelor locale să fie vândute din mo· 
şiile statului şi din moşiile comunale pe lângă 
preţuri echitabile parţele de 1-50 jughere locui
torilor din comunele În ale căror hotară zac acele 
moşii. 

5. Să capete poporul din comunele învecinate 
cu moşiile şi cu pădurile statului dela stat pă
şune În arândă pe lângă eschiderea ori-cărei în
termedieri astfel Încât Încetând sistemul de 
subarendare proprietarii mici să capete de-a 
dreptul dela stat arânda. 

6. Ministrul de agricultură În inţelegere cu mi
nistrul de interne să ordoneze, ca oficile admi
nistrative să le dea chiar pe preţul cumpărărei 
material de Încărcat puşca şi puşti de vânat in 
împrumut pe lângă un preţ mic tuturor acelor 
mici proprietari, ale căror moşie nu cade mai de
parte de un chilometru de moşii pe cari să pră
seşte fiară, aceasta cu scopul ca să-şi poată apărâ 
recolta În contra pagubelor ce le fac fiarăle. 

7. Guvernul să fie indrumat asistă refacţiile, 
care de prezent sunt în putere referitor la tran
sportul de persoane şi de mărfuri.. 
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8. Guvernul este îndrumat. ca din consideraţie 

fat~ de trebuinţele economiei statului, să modifice 
tarifa trenurilor În acel Înţeles, ca atât pentru 
transportul de persoane, cât şi pentru transpor
tul de mărfuri să fie rădicată tarifa CU 30010. 

9. Ouvernul este Îndrumat ca să dispună de 
urgenţă sub nici un fel de pretext să nu poată 
luâ camătă mai mare de 8%. 

to. Considerând, că pe deputaţi îi aşteaptă la 
toamnă, lucru mult mai greu şi de mare importanţă. 
feriile parlamentului să nu ţină până in 10 Oct. 
ci numai până in 10 Sept. 

Toate propunerile venite din partea partidului 
nostru chiar şi de aceea, care fac parte din pro
gramul coaliţiei ca d. e. propunerea referitoare la 
serviciul de 2 ani au fost refuzate din partea 
majorităţii numai propunerea referitoare la con
strângerea băncilor de a nu lua mai mult de 80/0 
a fost primită deşI nu cU unanimitatea voturilor 
dar măcar cu majoritate cu toate că ministrul de 
comereiu s'a pronunţat in contra acestei pro
puneri. 
După terminarea budgetului a urmat desbate

rea apropriaţiunei adecă a legei prin care se im
puterniceşte guvernul ca să poată spesa budge
tul statorit. 

Luând cuvântul in numele partidului nostru 
dl dr. Iuliu Maniu - tot d-sa deschisese la timpul 
său campania noastră parlamentară prin răspunsul 
dat vorbirei de program a ministrului-prezident, 
- a resumat în mod maiestru toate gravaminele 
şi postulatele noastre îndreptăţite. 

Fraţilor Alegători! V'am înşirat intr'un resumat 
scurt activitatea parlamentară a partidului natio
nalităţilor. Să vă înşir amănunte nici ttmpul nici 
imprejurările nu'm permit, dar ar fi şi de prisos 
p,entrucă cunosc zelul şi dragostea cu care a pe-

. trecut fieşte care din Dvoastră toate faptele şi 
toale vorbirile deputaţilor naţionalişti din parla
ment. Poate că unul ori altul dintre Dvoastră aş
teaptă ca să mă pronunţ cu privire la chestiile 
de natură de drept public cari in anii din urmă 
a zguduit atât de mult viaţa politică din ţara 
noastră. Părerea mea @ste, că nu ar avea nici un 
inteles nici nu ar fi oportun ca noi deputaţii 
neamurilor nemaghiare să ne ocupăm În paria· 
mentul prezent cu chestie din public mai mult 
din cum vor pretinde inevitabil împrejurările. 
Pentrucă guvernul actual a fost denumit şi actu
alul parlament convocat de M. Sa determinându-j-se 

. ca ţintă supremă a activităţii sale crearea unei 
legi electorale europeneşti in locul actualei legi 
electorali asiatice. Cu drept cuvânt vede Coroana 
deslegarea stărilor critice, în cari se găseşte mo
narhia noastră şi În deosebi patria noastră Un
garia in relaţiile nesănătoase create prin legea 
electorală feudală în vigoare. Cu drept cuvânt 
poate aştepta Coroana şi poate aştepta fie care 
adevărat patriot, că reforma electorală va fj isvo
rul consolidărei interne a monarchiei noastre, a 
cărei existenţă este o necesitate europenească. 

Dar pentru ca să poată răsări din reforma elec
torală renaşterea monarchiei şi patriei noastre, 
este de lipsă ca legea electorală ce se va crea să 
nu fie falsificată. ci să fie un adevărat sufragiu 
universal direct şi secret după comune, este de 
lipsă ca să se facă o dreaptă Împărţire a cercu
rilor electorale cât şi o lege clară şi cinstită cu 
privire la procedura electorală. Cu un cuvânt legea 
electorală viitoare trebue să fie temelia democratiză
rei vietii noastre publice pe toată linia şi infrângerea 
heghemoniei, oligarchiei feudale ce a adus popoa
tâle patriei noastre la sapă de lemn, a sancţionat 
sistemul fărădelegilor, a periclitat constituţia pa
triei noastre, şi Însaşi existenţa monarchiei. Pentru 
a~eea noi deputaţii nemaghiari cetăţeni credincioşi 
~I patriei, fiind devotaţi binelui obştesc al nea
murilor noastre plini de jale fată de soartea pro
!etariatului desmoştenit şi credincioşi tradiţiilor -

«TRIBUNA. 

noastre din bătrâni, supuşi loiali ai dinastiei ne 
vom ţinea de suprtmă datorinţă ca să luptăm din 
toate puterile noastre, cu toate mijloacele legale 
ce ne stau la disposiţie pentru crearea unei legi 
electorale adevărat democratice. Şi ori care partid 
ori grupare politică, care profesară aceleaşi prin
.cipii democratice ca şi partidul nostru, va fi sa
lutat de noi cu dragă inimă ca aliat politic şi 
tovarăş de luptă. 

Democratizarea constituţiei Ungariei este o tre
buinţă de stat care nu mai sufere amânare. Căci 
Ungaria ori îşi va democratiza constitutia şi În
treaga sa viaţă constituţională, ori dăcă nu-'şi va 
periclita insa-şi constituţia şi va face cu nepu
tinţă ori ce progres constituţional al vieţii sale 
publice. 

fraţilor Alegători! Una dintre calumniîle cele 
mai perverse cu care este atăcat poporul româ
nesc din partea duşmănească este acuza ireden· 
tismului. Este prea firesc, că suntem fericiţi şi 
mândri, când vedem în vecinătatea noastră inflo
rind şi progresând liberul regat al României. Este 
prea firesc, că ne bucurăm din toată inima de 
toate succesele fraţilor nostri de dincolo de munţi. 
Unitatea culturală a întreg neamului românesc, 
produsul firesc a evoluţiei paralele culturale năs
cut din cultivarea a celeiaşi limbi, aceloraşi datini 
şi aceleiaşi credinţă. care precum În trecut astfel 
nici in viitor nu va putea fi zădărnicită prin mi
nuscule machinaţiuni poliţieneşti, aceasta unitate 
culturală nu a produs nici când in sânul neamu
lui nostru, niciodată tendinţe iredentiste şi nu se 
găseşte nici un singur caz, când vre-un fiu al 
neamului nostru ar fi comis vre·o faptă incom
patibilă cu corectitatea unui cetăţean patriotic ori 
cu sentimentele de inalt devotament faţă de di
nastia Habsburgică. 

fraţilor Alegători! Precum noi conducătorii 
avem datorinţa faţă de D-Voastră şi ne dăm si
linţa să corăspundem acestor datorinţi din toate 
puterile după cea mai bună ştiinţă şi conştiinţă 
a noastră, astfel fiecare dintre D·Voastră are 
sfânta datorinţă de a conlucra la organizarea şi 
Întărirea partidului nostru naţional, de a vă alipi 
de acest partid care este insaşi espresiunea vita
lităţii neamului Românesc şi de a-I sprijini atât 
prin mijloace morale cât şi prin ajutor material. 
Nu e permis in viitor să se Iese sedus nici un 
singur alegător român conştiu de sine prin vorbe 
viclene din orice parte ar veni ele. Nu e permis 
nici un alegător român. care-şi cinsteşte legea, 
limba şi neamul, care-şi iubeşte moşia şi vredni
cia de om şi de Român să se mai lase ademenit 
cu bani spurcaţi de ai lui Juda şi prin beutură 
otrăvitoare. Tot natul român trebuie să ştie de 
acum înainte, că lupta politică ce-o duce partidul 
nostru este câştigarea celor mai sfinte drepturi 
omeneşti, nationale şi cetăţeneşti. Să respectăm 
cu toţii legile, dar să pretindem În acelaşi timp, 
ca ele să fie respectate şi atunci când este vorbă 
de drepturile noastre, să fie respectate pe toate 
tărîm urile vieţii publice. vieţii private şi vieţii de 
stat, să fie respectate drepturile autonome În bi
serică, În şcoală, în comună la comitat. Intru
pindu-ne cu toţii forţele să muncim intensiv pen
tru progresul nostru politic-economic şi cultural 
ducând o viaţă trezvie şi ţinând neclintiţi la cin
stea şi omenia noastră personală şi la caracterul 
neprihănit de vrednici Români şi vrednici cetă
ţeni! Să dăm ţărei ce este a ţării şi împăratului 
ce este a împăratului! 

Să nutrim credinţa tare În sufletele noastre, că 
toate suferinţele indurate de neamul nostru În 
trecut În lupta sa pentru rege, limbă şi moşie 
vor fi răsplătite Îmbelşugat cu ajutorul lui D·zeu 
şi că dacă vom avea conştiinţă puternică a vred
niciei noastre proprii şi voinţă tare de a nu lân
cezi in luptă cât timp nu vom vedea realizate şi 
pentru neamul nostru principiile înalte ale liber
tăţii, egalităţii şi frăţietăţii! 
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NOUTATI. 
A RAD, 31 August 1906. 

- Ştiri personale. P. S. Sa Episcopul 
diecezan a plecat Joi la Sihiill, unde va lua 
parte la şedinţele jundatiunii Oozsdu. P. C. 
Sa Archimandriful Augustin Hamseă va 
pleca Duminecă. 

- P. C. Sa profosincelul Roman R. Cia
rogar, director seminarial s'a ren/ars dela 
băile din Karlsbad. 

- Asentările în comitatul Aradului. 
In comitatul nostru se vor ţinea asentări 
pentru anul 1906 în zilele dela 10 Octom
vre-13 Noemvre în modul următor: 

Cercal Chişineulai: Octomvre 10, 11, 
12 şi 13. 

Cercul Alefei: Octomvre 15, 16 şi 17. 
Cercul Halmagialai: Octomvre 19 şi 20. 
Cercul Boroşebeşului: Octomvre 22, 23, 

24 şi 25. . 
Cercal Boroşineului: Octomvre 27, 29, 

30 şi 31-
Cercul T ârnovei: Noemvre 2 şi 3. 
Cercul Şiriei: Noemvre 5, 6, 7 şi 8. 
Cercul Radnei: N oemvre 10, 12 şi 13. 
Cercul Pecichei: Noemvre 15, 16, 17 

şi 19. 
Cercul Aradului: Noemvre 9,10,12 şi 13. 

- La conzulatul român nu se vorbeşte ro
mâneşte? Sub acest titlu ziarul ~W. 8.» scrie urmă
toarele: De două zile îi dă unei Românce comi
sariatul de poliţe din Rudolfsheim adăpost. De 
petrecerea ei rn Viena îşi va aduce sigur tot
deauna aminte. femeia Sanfira Caraşi a venit 
Înainte de trei zile din Bucureşti la Viena spre 
aş căuta bărbatul. EI a fost până la moartea prin
cipelui Sturdza la acesta ca ingrijitor de grajduri 
şi pled apoi spre Viena. Inainte de câteva zile 
a primit femeia Caraşi o scrisoare dela bărbatul 
ei, prin care îi împărtăşeşte, că şi-a aflat un 
post bun de îngrijitori de grajduri in Viena şi 
că locueşte, cum a scris, pe «Mare-ifis-strasse 
242», adecă pe Mariahilfer-strasse. femeia căh\· 
tori deci spre Viena şi din Budapesta îi anunţă 
bărbatului sub adresa de mai sus sosirea ei, dar la 
gară Încă n'o întimpină nime. femeia, care nu 
pricepea nici o vorbă nemţeşte, natural n'a putut 
afla adresa, căci un număr <242» pe Mariahil
ferstasse nici decum nu există. După multă trudă 
află ea unde e consulatul român. Acolo ia zis 
neputincioasei şi sărmanei femei, ca ea să :vie 
de altă dată la orele 10 de nou şi-o trimise 
simplu afară dupăce ii dădu ordin pentru ziua 
următoare. 

Noaptea rătăci femeia Caraşi umblând incoace 
şi Încolo, până ce fu in urma prinsă În Meidling 
fără de adăpost şi dusă la comisariatul Ru
dolfsheim. Aici spre fericire un comisar ştia ro
mâneşte şi află istoria suferinţelor şi păţania 
femeii. Cu un bilet, prin care erau rugaţi pa
sanţii de ai arăta femeii drumul, o trimise el eri 
dimineaţă la consulat I. Oriltparzestrasse 5. Abia 
cătră orele 1/2 11 ajunse femeia acolo. 

Un amploiat, care nu ştie nimic româneşte, o 
trimise pe sărmam( femeie iarăşi afară. Acelaşi 
noroc a avnt femeia şi după amează. Deci de 
nou veni ea eri la comisariatul din Rudolfsheim, 
unde ia dat earăşi loc de rămas peste noapte. 
Dacă nici azi nu se va ingriji consulatul român 
de femeia româncă, atunci va fi ea trimisă în 
patrie pe calea de binefaceri. Că la consulatul 
român. abstrăgând dela aceea că pe beata femeie, 
străină, o trimit În toate părţile, se află ampla-

NECESARE LA ORI-CE ECONOMIE. 
o o o o "C jur u r 1- K al m ti r" adevarate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trlfoill. o o o 
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:ti, cari nu ştiu nici de cum vorbi româneşte, I 
e prea curios. Acest epizod e trist, dar adevărat. 
Viena, În 26/8 1906. Translator. 

- Bârsan la Oraviţa. Duminecă, la 26 c., 
am avut momente de o rară plăcere. Artistul 
nostru dl Z. Bârsan, după-ce a cutreerat diferite 
centre ale Bănatului, Întors dela Lugoj, Caranşe
beş, Bozovici, pe unde din diferite cauze (?) n' a 
putut să se opriască, a ajuMs intre Orăviţeni. 
Aici, unde nici când n'a trecut un artist român 
ca pe lângă o moară frântă, fie din adevărata 
cauză - sufletească, fie din ,) nepriceperea noas
tră şi lipsa de gust«. cum cred vecini d'ai nostri, 
neinrâuriţi, ca noi, de )cultură germană«. (?) Dar 
să lăsăm la o parte analiza acestor sentinţe bi
zare, prin cari, În zburdalnicia lor, unii fraţi d'ai 
nostrii ne fac pe noi Oraviţenii, până şi l cara
ghioşi ... < In sfârşit aici in cronică, neputându-mă 
sloboZI in discuţii principiale, relatez pe scurt, că 
dl Z. Bârsan ne-a extaziat dela roale. Publicul 
nostru, bun cum este, înţelegând ca in totdeauna 
chemarea noastră, afişată cu prilejul acesta de 
către Casina Română din localitate, s'a adunat 
aproape milităreşte in teatrul nostru orăşănesc, 
unde de pe vremurile lui MiIlo, Pascali etc., n'am 
gustat artă dramatică mai desăvârşită decât în 
piesele »Marinarul«, de T. Theuriet, »Oreva fera
rilor« (afişată greşit: Greva Ocnarilor !), de F. 
Copee şi »furtuna casnică«, de P. feri eu, ţinute 
]a Înălţime de Z. Bârsan şi dşoara Olimpia Bra
şoveanu, o aparatie drăgălaşă, cum şi declamaţia 
răuşită a Doinei lui Eminescu ~ Dela Nistru pân' 
la Tisa ... « 

Serata a fost preserată şi de cântecul frumos 
al gentilei dşoare Elena Pavlovici, acompaniată 
la pian de profesorul de muzică 1. Lang. 

furtuna de aplauze a tălmăcit sentimentul ge
nuin, ce-I are pela noi publicul pentru rostul 
teatrului, pecetluind hotărîrea, ce-am luat-o cu dl 
Bărsan! că la earnă să ne revedem sănătoşi. 
Sunt puse în prespectivă piesele: Iancu Jian, Ar
vinte şi Pepelea, Balul mortului etc., anume ca 
să le poată gustă şi bravul nostru popor din 
împrejurime. 

Pardon, imi stropi din condei încă o vorbă: 
~Societatea fondului de Teatru: luat-a În con
gresul dela Upova hotărâri mai prielnice ţelului 
urmărit, de cât cele aproape numai birocratice 
de pân' acum? 

- Prigonire. Ţăranul George Iepure, din 
Ticvanul-mic, fiindcă s'a prezentat la o pertractare 
la oficiul pretorial din Oravita cu un brâu în 
trei colori naţional, a fost judecat la o amendă 
În bani de 50 de cor. ori 3 zile de închisoare. 
Sentinta e înaintată vrednicului advocat dr. Livi\1 
Cigărean din Oraviţa şi apelată la locul compe
tent. Aşteptăm - zice corespondentul - rezultat 
favorabil, dacă mai există niţică dreptate În ţara 
aceasta, căci suntem tare despoiaţi de haine din 
partea belitorilor. 

- Cununie. Inregistrăm cu o deosebită plă
cere, că dl Ionel Comşa din Sălişte îşi va serba 
cununia cu dşoara Silvia Todea În biserica din 
Buşteni (România) in 1 Sept. st. n. 

Sincere urări de bine 1 

- Epilogul alegerii dela Chişineu. Voi
nicla adversarilor nostri s'a arătat În mod prea 
bătător la ochi fată de Petru Gui şi Paul Dema, 
din Mişca, cari au fost pedepsiţi, primul cu 17 
cor. al doilea cu 12 coroane, de cătră poliţie, de 
oarece au făcut corteşiri in satul lor pentru dl 
Russu. ' 

Alt motiv nu e. Aşa se fac la noi călcările de 
lege. 

- Un fibirău voinic. Ni se scrie: Avem şi 
noi aici în Chişineu un aprig apărător a idei 
«statului unitar naţional maghiar» în persoana 
lui Potemkin-Csukay, vestit prin trebşoarele sale 
patriotice, cu măcelul din Şepreuş. 

Mai ales din noi cei din marginea românis
mului ]-a prins dorul de a face - Maghiari. Dela 
alegeri incoace nu-ţi mai incape in piele. Prigo
nirea şi ponegrirea mândrului nostru trei color 
e la ordinea zilei. Bravii noştri ţărani, mai ales 
juzii comunaJi «retinen1i~ sunt luaţi la ţintă. 

Judele comunal din Chişineu, Ioan Memetea 
este bărbat cuminte, rezolut, nu e slugarnic, ci 
cu atragere de inimă cătră neamul său. Atât la 
alegerile trecute cât şi la cele din acest an a 
fost unul dintre cei mai activi pentru candidatul 
national. 
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puternicului Potemkin alias Csukay, pentru ce 
judelui Memete ii tot facea neplăceri. 

Şi nu ii plăcu nici acea că nu s'a căciulit bra
vului domnişor nici chiar atunci, când acesta se 
preumblă cu fişpanul Karolyi prin Chişineu, care ve
nise a face corteşiri faimosului, când cu instalarea 
archiducelui nu s'a prezentat in deputaţia mon-' 
struoasă condusă de Potemkin. 

Pentru aceste trebue să pătimească, îşi zice 
bravul paşalic. 

(ncă aşa, că nici o lună nu a trecut incă de 
când iubitul nostru Memete ieşise din temniţă 
ullde a stat trei zile, În urma sentinţei provo
cate de Csukay pentru nevinovata faptă, că ur
mând obiceiul românesc, partea superioară a gar
dului a fost văpsită in mândrul nostru treicolor, 
prin ce a <violat întregitatea statului unitar na
tional maghiar folosind culorile unui stat străin», 
şi deja i-a dat o nouă lovitură, desigur cea de 
moarte. 

Mercuri în t August Românul de model, 1. 
Memetea a fost suspendat din oficiul său de 
jude, din partea lui Csukay, pentrucă fapta acea 
(chestia cu treicolorul, «e compromiţătoare pentru 
un oficiant public~. 

Bine dle fibirău. Simţământul românesc al ju
delui Memete şi al nostru al tuturora Însă nu il 
poţi suspenda. Acela e cu mult mai tare În
rădăcinat În noi, de care săgeţile dtale tulipa
niste să lovesc Îndărăpt. Urmează numai pe calea 
Începută. Nu pe calea resvrătirei, pe care dta o 
voeşti să aduci bunul nostru popor, ci pe calea 
legii, a afirmării drepturilor cetăţeneşti vom 
cânta dreptate. 

Vom mai reveni. 
- Dar frumos pentru biserică. Buna şi 

evlavioasa creştină din Nădlac Sida Mărginean 
măr. Caba a donat bisericei noastre un ornat 
foarte frumos pentru tetrapod. Ornatul e din ca
tifea vânătă fină brodat cu mătasă cu foarte 
mult gust, în preţ de 100 coroane. Deşi fapta no
bilă nu are lipsă de laudă, dar ca indemn al· 
tora spre asemene fapte Îmi împlinesc o dato
rintă plăcută dacă in numele comunei noastre 
bisericeşti pe aceasta cale ii aduc cea mai pro
fundă mulţămită. Dumnezeu să-i răsplătească cu 
mult bine aceasta faptă, dăruindu-i viată Tnde
lungată până la bătrâneţe adânci in sănătate şi 
fericire deplină, dimpreună cu iubitul ei soţ. 
Dee ceriul ca aceasta faptă să fie bun îndemn 
şi altor creştine de a noastre, dăruite dela bunul 
Dumnezeu cu avere frumoasă. Oeorgiu Petrovici, 
dîr. şcoI. 

- Apel cătră onor. public, prin care se 
roagă a ajutora din obolul lor pe un copil orfan 
Andreiu Popoviciu fiu de învătător, căci părinţii 
i-au răposat. Tatăl său Nicolae Popovici, a fost 
învătător În Roit. Ne-având nici un ajutor nici 
din o parte, pentru a-şi cumpăra vestminte şi 
cărţi. Respectivul tînăr e primit înfundaţiunea 
Zsigăiană din Oradea·mare şi e înscris În prima 
gimnazială. 

Cei-ce vor binevoi a-I ajutora, să trimită la 
adresa subsrisului, cari vor primi pe această cale 
mulţumită publică. Cefa, la 28 August '~906. 
Ioan Costa, Învăţător. 

- Foc mare În Arad. Joi la orele două după 
prânz a isbucnit un puternic foc În magazinul 
de portelan a lui Gebhart şi Fiul pricinuind o 
daună de 100 mii coroane. 

- Casă Naţională În America. Ziarul »Ro
mânul« scrie: La încheiarea foii primim ştirea, că 
Joi În 17 August s'a ţinut adunarea prin care s'a 
hotărît constituirea unei societăti anonime pe ac
ţii. S'au hotărît esmiterea alor 200 acţii de 100 
dolari una. Biserica română gr.-cat. a hotărît să 
cumpere 100 actii, iar pentru rest s'au angajat 
oameni foarte cinstiţi şi tineri cu foarte bună so
cotire. Mai bine decât să se păstreze banii in bănci 
fără percente ori cu percente mici, mai bine să 
se angajeze in aceasta intreprindere care aduce 
fală şi folos neamului nostru! Cei din provincie 
şi din America, pot să cumpere şi ei. Suntem si
guri că nu le va părea rău, căci actia care azi 
costă 100 dolari, în restimp de un an va preţul 
300 dolari! 

Noi suntem convinşi, că nu va fi suflare ro
mânească care, putând să nu sprijinească aceasta 
frumoasă Întreprindere! 

Aceste de sine să Inţelege nu ii plăcea atot- , 

'- Desminţire. Din Erie Pa (America) ni-se 
trimite din partea Consiliului soc. »Unirea Ro
mână< o corespondenţă mai lungă prin care se 
desminte cele publicate În »Oazeta Ţransilvaniei« 
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nr. 127 referitor la dl Oh. Logojanu, prezidentul 
societăţii :t Unirea Română.< OI Logojan probează 
cu actul său de botez, că e Român gr. or. năs
cut În comuna Hondol (corn. Hunedoarei). Cine· 
nu crede să se adreseze părintelui Petru Mihul 
din Hondol. DI Logojan a fost atăcat pe nedreptul 
dc căfră dl Germany prezidentul societăţii ) Car· 
men Sylva«. Peste tot cele publicate În ~Oazeta 
Transilvaniei« nu corespund adevărului. 

Şcolare. Se aduce la cunoştinţa d-Ior profe
sori şi învăţători, că manualele de şcoală scrise 
de dr. Ioan Petran fost profesor in Arad, cărji 
aprobat de Ven. Consistor şi Înaltul guvern, se 
capătă şi mai departe la dona văd. Aurelia Dr. 
Petran in Arad, strada lliar-Vilmos nr. 4. Ma· 
nualele sunt: 
Oamatica română pentru învăţ. secundar, 

partea primă Etimologia . . . . . Cor. 2.
Oramatica română partea a doua Sintacsa ) 1~ 
Gramatica elementară ci. III-a » -.30 
Oramatica elemmtară ci. IV-a. . . . ~ -.00 

Profesorii şi învăţătorii primesc 20°10 rabat. 

- Nefericire. Pentru cine e rob it cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-I impiedice şi desveţe dela aceasta patimă dis· 
trugătoare şi omoritoare de viaţă preţueşte foane 
mult. Atragem atentiunea asupra inseratului far· 
macistului frankl Antal din Seghedin, ce-I publ~ 
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

- Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr· 
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoritilor~ 

Concert, petreceri. 
Inteliginţa română de pe Valea-Murăşului sub 

patronagiul magnificului domn Vasile Goldi1 
deputat dietal, are onoare a Învita la petrecerea rk 
dalls, ce va avea loc în 20 August (2 Sept.), in 
salele ospătăriei »Cerbul de Aur« din Şoborşin. I 

Inceputul la 8 ore seara. Preţul de intrare, de 
persoană 2 cor., de familie 4 cor. Venitul curat· I 

este destinat pentru edificarea şcoalei române din j 
Şoborşin. Pentru comitetul aranjator: Iosif Ognean, 
prezident. Virgil Popovici, cassar. Oferte marin~ 
moase se primesc cu mulţumită şi se vor cui!ă 
pe cale ziaristică. (Adresa cassarului: Virgil 
Popovici, Şoborşin). 

\1 

COHVOCARI. 
Adunarea generală cercuală a despărţământului 

Făgăraş, al »Asociaţiunei«, se va ţinea la 2 Sep
tembre st n. 1906 în comuna Sbreza-Cârţişoara . 
cu următorul 

PROGRAM: 
1. Serviciu divin la 8 ore a. m. , 
2. Deschiderea şedinţei la 10 ore. 
3. Raportul comitetului pe anul de gestiune t 

trecui. a 
4. Raportul cassarului şi presentarea budgetului II 
5. Alegerea comisiunilor, pentru censurarea a· 

cestor rapoarte, şi pentru inscrierea de membri 
şi încassarea taxelor. 

6. Eventuale disertaţiuni sau prelegeri, care 
trebuiesc prezentate sau insinuate cu 48 ore mai 
nainte la directorul despărţământului. 

7. Raportul comisiunilor. 
8. Alegerea delegaţilor pentru adunarea gene· 

rală a »Asociaţiunei«. 
9. Alegerea a doi membri pentru verificarea 

procesului verbal. 
10. Eventuale propuneri. 
11. Inchiderea şedinţei. 
Toţi spriginitorii culturei române sunt rugalia 

lua parte la această adunare. 
Din şedinţa comitetului cercual al despă~ă

mântului făgăraş a ,Asociaţiunei«, ţinută la 11 
August 1906. 

Iacob Macaveiu, 
director. 

Dr, Ioan ŞenchtIJ. 
secretar. 

~ 

Comitetul cercual al despărţământului VIII ~ di 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultu~ lat 
poporului remân invită prin aceasta pe toţi don: ~ 
torii şi sprijinitorii Iiteraturei şi culturei româneşti ig 
la adunarea cercuală ordinară ce se va ţinea I~ 
9 Septemvre st. n. a. c. Ia 3 ore p. m. in sf. bl· 
serică gr.-cat. din Hateg - având următorul pro
gram: 

1. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
ab 

2. Raportul notarului. 
3. Raportul cassarului. 
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. ., Raportul bibliotecarului. 
5, Exmiterea unei comisiuni pentru cenzura-

rea rapoart.elor.. . •. 
6, EXn1lterea unei comlslum pentru Iflscnerea 

taxelor. . .... 
1. Ceilrea eventualelor dlzertattum, can sunt 

a se prezentă cu 3 zile înainte, directorului des-
părlământului. . 

8, Referada comisiunilor. 
9. 5tatorirea budgetului. 

10, Eventuale propuneri. Hotărîre in chestia 
~ . prelegeriior poporale. 
1'· I J. Inchiderea adunării. 

'ro 

ie 

j. 

Din şedinţa comitdului ţinută la 25 August 
si n. 1906, 
Dr, Gavril Suciu, 

preşedinte. 

Dr. Victor Bontescu, 
notar. 

Atragem atenţiunea ono public asupra faptului, 
că ziua adunării am fixat-o pe 9 Sept. fiind zi de 
Duminecă, iar locul ţinerii in Haţeg, - fiindcă 
voim să-i dăm prilej publicului din Împrejurime, 
să poată gusta adevărata artă a dlui Zaharie Bâr
san şi a d·şoarei Braşoveanu, cari au avut ama
bilitatea, să dee ascultare chemării noastre, venind 
pentru numita zi la Haţeg, să ne deledeze cu 
preafrull10sul lor joc pe scenă. 

Invitârile speciale şi programul acestei serate 
leatrale, care va avea loc Duminecă seara, le vom 
expedă şi separat. 
Nimănui nu-i este ertat să scape acest atât de 

favorabil prilej. Cu stimă: 
Aranjatorii. 

BIBLIOGRAfiE. 
A apăzut: 
JCalendar pe anul dela Hristos 1907«. Este 

n calendarul diecezan, ce anual apare În tipografia 
diecezană din loc pe lângă modestul preţ de 40 fiI. 
EI este foarte bogat atât În partea calendaristică, 
cât şi în cea literară. Economul .v~ gă.si sfat~r~ 

1 folositoare pentru lucrul de camp, mdruman 
cum are să-şi Întocmească treburile în fiecare 

. lună de peste an. E vorba În calendar despre 

. casa domnitoare si despre dJmnitorii celorlalte 
state europene. Consamnarea târgurilor. Taxele 
postale şi teleg!afice: Şemati~mu.1 metr?po!!ei 
gr.·orientale romane <;1111 Ungarl~ ŞI Tra~sll~am.a; 

Partea literară cupnnde bucăţI alese dIn dIferIţI 
scriitori români: G. Coşbuc, Octavian Goga, 
1. Agârbiceanu, Maria Cioban, V. Alecsandri. 
Articoli de l. Grofşorean, DiaconuI. 

Un limpede studiu de G. Tulbure. Poezii popo-
I . rale de Vasile Sala. O enarare bună a lui Iosif 

Slanca. Insotiri economice de dr. P. Cioban. 
N. A. Bogdan: Anecdote şi diverse. Bucăţi hazlii 
de Cucu {Nicolaie Ştef) etc. 

Cetitorul, căruia nu i-se dă modrul să poată 
cheltui bani şi pentru vre-un ziar, va câştiga În 
acest călindar un bun povăţui tor şi o folositoare 
lectură, pe lângă cel mai ieftin preţ posibil. 

Cei ce-l desfac primesc pe lângă rabatul de 
20010 şi un calendar de părete. -

Bursa de mărfuri şi efecte dln Budapesta. 
Cota oficială pe ;o:iua de 30 August. 

INCliEEREA LA 12 ORE: 

Grâl! pe Oct. 1906 (l 00- dgr.) 7'20 - 7'21 
Sec;'.ră pe Octomvrie 6'12 - 6'13 
Orz pc Octomvrie 668 - 6'69 
CuclIru7 pp Iulie 6'63- 6'M 
Cucuruz pe 1907 5'13- 5'14 
Grâu pe Aprilie 1907 7',41 - 7'48 

INCHEEREA LA 5 ORE: 

Grâu pe Oc!omvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Oc!omvrie 
CUcuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

Târgui de porci din 

7'17- 7'18 
7"45- 7'46 
6'10- 6'11 
6'48- 6'49 
6'64- 6'65 
5'13- 5'14 

Kobânya. 
De prima calitate ungară: Bătrâni, grei părechea in greu

~te peste 400 klgr. 1 f2-1 13 fii.; bătrâni mijlocii, păre
tbta in greutate 300--400 Idgr. - fil.; tineri grei in greu· 
Jale peste 320 klgr. 119-120 fiI.; calil late sârbească: grei 
~rechea peste 260 klgr. 122-123 fii.; mijlocii părechea 
,lSO--260 klgr. greutate 126-127 fii. Uşori până la 240 
tgr. 116-118 fiI. 

I ~ 

Posta Administratiei. 
P. ArdelealZ, Varşand. Am primit 10 cor. ca 

abonament până la 1 Octombre 1900. 

b
Oeorge Butariu, Drauţ. Am primit 4 cor. ca 

a onament pe anul întreg 1906. 
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Avram Giurgiu, Hodiş. Am primit 10 cor. ca 
abonament până la t Octombre 1906. 

._~~._= 

Redactor responsabil: Sever Boeu. 
Editor proprietar: George Nichin. ................................ --

.. Edict de vânzare. 
Se aduce la cunoştinţa ono public, că o 

parte a pădurei foştilor coloni din Streza· 
Cârţişoara, comitatul Făgăraşului în estindere 
de 181.3 jug. cat., - care teritor cu con
cesiunea Inaltului Ministru de agricultură 
nr. 10563 - I - 4 din 1900 este destinat 
spre păşunat, în urma rărirei, - lemnele de 
fag folosibile spre foc, se vor da În licita
ţiune publică în 23 Septembre 1906 si. n, 
la orele 11 a. m. in canceiaria comanală 
din Streza-Câr{iyoara. 

Licitarea va fi cu grai VIU ŞI pe lângă 
oferte în scris. 

Ofertele alcătuite după formă, se primesc 
până la începerea licitaţiunei, fiind scrise pe 
o coală de hârtie întreagă, provăzute cu 
timbru de 1 cor., iar suma plus oferată să 
fie scrisă atât cu cifre cât şi cu litere mar
cante, provăzute fiind cu c1ausuIă, că licitan
tui cunoaşte bine condiţiunile de licitare şi 
că se supune întru toate lor. 

Oferte după începerea licitaţiunei nu se 
vor primi la nici un cas. 

Ofertele au să conţină, ca vadium suma 
mai jos statorită, În bani gata sau în hârtii 
de valoare. 

Lemnele puse spre vânzare sunt preţuite 
în 5928 ma. 

Preţul strigării este de 11856 cor. sub 
care preţ lemnele nu se vor vinde la nici 
un caz . 

Licitanţii au să depună 10 Of o dela preţul 
strigării - sau 1185 cor. 60 fiL, vadium 
la mâna preşedintelui composesoratului. 

Condiţiunile de licitare, de preţ şi de con
tract se pot vedea din partea doritorilor de 
a licita 1) În cancelaria comunală din Streza
Cârţişoara, 2) în cancelaria oficiului preto
rial din Arpaşul-inferior, şi 3) în cancelaria 
oficiului silvanal al cercului Arpaşul-inferior 
îi. Făgăraş, între orele oficioase. 

Streza-Cârţişoara, În 28 Aug. 1906. 

T randajir Dragolllir, 
preşedint. foştilor coloni din 

Streza-Cârţişoara. 

Ilie jarca, 
notar al foştilor colo ni din 

Streza-Cârţişoara. 

A VIS. 
Conducerea prăvăli ei mele de ghete, 

pălării şi tot felul de albituri, anume: 
cămăşi, gulere, mangeie, cravate, umbrele, 
batisle de buzunar, mănuşi ciorapi, fhnele 
jăger etc. etc. cu ziua de azi am predat-o spre 
conducere 

dlui Petru Moşescu, 
care timp îndelungat a mai funcţionat în 
prăvălia mea. Cu toată stima: 

Buchsbaum 81 CO 
Arad, strada Atzel Peter nr. 3. 

In cancelaria subscrisului se primeşte -
pe lângă toată întreţinerea şi salar de 20 
până 25 cor. lunar - un scriitor, care e 
vărsat în afacerile notariale. 

Postul se poate ocupa la moment. 
Ludoşul-mare, la 22 August 1906. 
u. p. Kis-Apold (Szeben-megye) 

Ioan Cosma. 
notar comunaJ. 

Pa~. 7. 

S'a fondat la anul 18'14. I 

HAINE 
l pentrn bărbaţi, juni şi copii ! 
~ ~ 

.~ din materie de cea mai bună calitate, : 
~ cele mai moderne, cel mai bun croi, ~ 
~ paltoane şi pardesii de toalnnă 'li de ~ 
~ y 

l iarna. in cele mai favorabile condiţii ~ 
~ şi mai ieftine preturi la i 

! M~~k~vitz Z~i[ill~n~ i 
~ ~ 
~ Life;;antiif1ntăiigin~ei romanel .. ~ 
~ ~ 

~ ~ rad, .. E ~ i f! c i uit ea t r u I u i~ l 
~ -~ Filiala în Piaţa lib~r.~t~ N::.o: ~. ~'; ~~ t 
i Toate vestmintele gata, la dorinţa. se l 
~ întocmesc conform corpului, fără alta ;i 

~ renumeraţie. ~ 
~ î S - n fiecare săptălnân~ ~ 

MARFĂ NOAUĂI 

I Telefon Nro. 1$34. I ... 

a------------------. I 

Am fost befl'y in totdeaun.a pânăce 
n'am folOSIt medi

camentul contra beuturii alu! Frankl 
Azi mă în torc cu scârbă dela ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se pOOlte pune În ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon intreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât În farmecia ~ 
lui 

FRA~KL A~TAL 
(Szeged, Fels05varos 

nr.20) 

I 

D--------------I-----g ---_.-------------~ ........ ~ ........ . 
Numai până la 1 Octomvrie! . 

ARAD, piata Boczko 
în o hală de proiecţiune, construată anume spre acest scop 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. - Cea mai 
În5cmnatii intreprindere de acest gen, prin un loco!11obil-

dinamo propriu cu vapor, iluminată electric grandios: 

Ele c t ro· B i O s c O pul 1 ni LUka 
(Cinematograf perfecţionat) 

TEATRU -7 

pentru fotografii vii în cea mai mare perfeCţiune. Distins 
cu .,Premiul cel mare" la expoziţia universală din Paris 
1900 şi Saint-Louis 1904. - Prezentat pretutindenea cu 

cel mai mare succes. 

Tot a doua zi program de tot nou •••••••••• 
••••••••• Schimbări de program reservate. 
Reprezentantiile zilnic la 7, 8 şi 9 ore seara; În Dumi-

neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR: 

Locul 1. 80 fiI., locul Il. 60 fii., locul 1lI. 30 fiI. Copiii sub 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii dela ser

gent În jos la locul III. 20 fii. 

- - - Programe gratis. - - -

Cu distinsă stimă 

ERNESTINA LlfKA,. 
proprietară. 

J 

. ,. 

, , 

- 1, 

I 

il 
, 
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-------------------~I 
Expositur! In ToracuI .. mic. Filială in Buziaş. 

TIl1IISIANA" " ~ institut de credit şi economii 
societate pe acţii În Timişoara. 

Anul intemeierii 1885. : : :: Depuneri:.: Cor. 2.000.000. 
tlapital de fond Cor.:560.000. Fond de reservă Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 41/2 %, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 50/0 in· 
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5000 cor. se pot ridica şi se plă
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face 

pe cale postală. şi se expedează franco. 
as-::' 

Escomptează cambii CU 60/0-80/0 interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

~~~i~~~~~~~~~e~~ii~~~e~~ 

m In Conservatorul 
de muzică din Arad 

ajutorat de oraşul Arad, 

CA JN ŞCOALĂ PREGĂTITOARE PENTRU ACADEl\UA 
DE MUZICA GEl';ERALA UNGUREASCA REGEAScA 

(Arad, piata Szabadsag nr. 21) 

Inscrierile se vor finea Începând cu 1 Septembre 
n oa a. zIUa . t t tx • {dimineaţa de;a orele 9-12 şi 

după ameazl ~ ~ 4- 6. 

eorpul didactic: 
Bayer - 8ettelheim Ida 
(conducătoare), pÎan şi teo
ria muzicei. 

Kiss Janka, cimbală. 
Klein Sândorne, pian. 

Miittermuller J6zsef (di-
rector) gordon, pian şi mu

, sică. 

Miittermiillerne Lengyel 
Erzsi, pian şi teoria muzicei. 
Sperber Frigyes (director) 
muzică, bas şi şcoală de 
instrumente muzicale, 

Unger Mor, (director) mu
zică, pian şi şcoală de in
slrumente muzicale. 

WeihartAurora,Ca1lt,plivat. 

Didactru pe lună: În clasele inferioare 10 cor., instrument 
de suflat 6 c~r, Se plăteşta înainte, 

r. Taxa de în.scriere 
r. G-i 

:::~ .. -'" ~"j. " Direcf'iunea. ~ 
&j 

mmmm~2mmmmmmm2mmmmmmm2mm~ 

Ioan CoHrlă si fiiul 
!I 

atelier de sculptură, tâmplărie şi strugărie 

Oraviţa-Română. 

~~~~ 

Aranjament complet pentru 

efeptuirea de ieono
sfase (tâmple), tronuri, 
jeţuri, strane, chivo-

turi, răpizi 
şi ori-ce alte lucrări de lem
nărie in bisericile noastre de 

rit orien taI. 

Scbitar. şi e'aptuire 
de planuri după co
mande, mobile şi tot 

felul de 

instrumente de ŞCO al a, 
bănci, table, catedre, ma· 

şini de socotit etc. 
~~'"G)~~~~0"@d~~ 
~-~~*~Ia-"~ 

Preţuri moderate. - Garan!d deS(lVarlJita. 

La cerere atestate despre rezultate de pA-nă acum. 

11==1 Asigurări con t rar o cuI nI: cas~, I 
bucate, mobile, vestminte, mărfari ~ 

- Agentura prinCipali din A.rad 

A BANCEI GENERALE DE A
SIGURARE MUTUALE SlBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichi§., Bihor, Cenad, Caraf-Sepenn, Tzmtf 
şi Torontal, - şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunI: 

1. b ramnl Tieţil s capitale Ctl termin ftos. rente, 
zestre pentru fetiţe, oaplbJ de tntreprindere pentru fecIori, 
pe oaz da moarte, spese de tnmormGniare. Aoeste IUn 
urm~ dela 60-000 oor. 88 plAtesc la momeDi In ziua 
moliiI 1nt~mplakl; 

2. b r&mul loculuI = olf.di11 de tot felnl, mobile. 
mi!.rfurl, produckl de oAmp ş. a.; 

S. Coatra fur1uJ.nJ de bani, bijuterII. valori:. haine, 
nomite .,. &. prla .pargere J 

4. Cnira griDdl.el: grâu, secari, Oll. 01l0~. 
OV~.. vii (vinea), plankl htdlQb1a1.e; o&nepl., In, hiaeI. 
nlltreturl. tabao ,. •. 

DesluşirJ se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal in fie

care comună şi direct prin 

:ii~~~~~~a "TRANSSYlVANIA" In Arad 
Sirada S,n~('Ihe.Jl ar. le -;.. Teletoa ar. 899. 

1 
AsiguraţI contra grindineI: CQcorUZQl I 

II~== grAul. secara, ovezul şi toat! economim. ==== 
Tipografia George NichiD} - Arad. -

ili i II I~ 
=. ii I 
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Supliment la Nr. 34. 

o incercare. 
~ Nu poate să fie adevărat, că guvernul 
t ungar a a1cătuit pentru reforma electorală 
.; un proiect de lege, prin care dreptul de 

alegător li ~e ~cor~ă numai celor ce ştiu să 
•• vorbească ŞI sa scne ungureşte. 
: E mai presus de toată indoiala, că gu-

! vernul şi susţiitorii lui ar voi, ca să se 
creeze o asemenea lege; e Însă peste pu

t nnţă, ca proiectul să fie gata. 
l· Iniţiativa pentru reforma electorală n'a 
• fost luată nici de guvern nici de vre-unul 
: dintre partidele representate în parlamet, ci 

f
t de Coroană, şi guvernul, primind sarcina de 
• a conduce afacerile statului, a luat angajea-
• mentul de a obţine votarea unei legi elec-
1 torale potrivite cu vederile Coroanei, ear 
• Coroana nu s'a putut şi nu se poate gândi 
: la o lege chiar mai exeotică decât cea ac-
t tuaJă. 
, Actualul sistem electoral e chibzuit în 
i toate amănuntele lui astfel, ca Românii, Slo
I vacii, Germanii, Sârbii şi Rutenii, deci cei i mnl mulţi dintre cetăţenii regatului ungar 
• să nu poată fi reprezentanţi în parlament 
: şi ca voinţa masselor mari să nu se poată 
: esprima prin alegerile făcute pentru parla
: ment. 
: Prin acest sistem electoral a fost Ungaria 
t timp de patru-zeci de ani stăpânită de ur· i maşii în mare parte scăpătaţi ai nobilimii 
• ungare şi de slujile ei, o clasă socială ne
t săţioasă şi lipsită de cumpăt, care, abusând i mereu de putere, făcuse în cele din urmă 

funcţionarea aşezămintelor constituţionale 
peste putinţă. 

., 

Reforma electorală nu ar avea mCI un 
rost, dacă prin ea s'ar asigura şi pentru 
viitor stăpânirea acestei clase sociale. 

Reforma se impune tocmai pentruca să 
li-se deschidă întrare în parlament şi altor 
elemente, care exercită un control serios şi 
temperează pornirile spre exces ale celor 
ce până acum erau de capul lor. 

S'ar fi putut face, ba era p'aci·p'aci să 
se şi facă o ;Isemenea reformă naţională 
şi fără de intervenirea domnilor Kossuth, 
Andrâssy şi Polonyi; e însă fără îndoială 
mai bine să se păstreze continuitatea con-

i· stituţională şi de aceea oamenii cu minte 
toţi s'au bucurat, când actualul guvern s'a 
constituit luând angajamentul de a face 
reforma pe răspunderea constituţională a 
celor ce-l compun. 

Nu poate dar să fie vorba decât de 
reforma plănuită mai înainte de a se fi 
constituit acest guvern: aşa cum a votat 
budgetele şi contingentul pentru oştire, aşa 
şi nu altfel are să facă şi reforma electorală, 
potrivit cu vederile clar exprimate ale 
Coroanei. 

Vestea, că s'a alcătuit un proiect, prin 
care dreptul de alegător se rezervează 
numai pentru cei·ce ştiu să vorbiască şi să 
scrie ungureşte, e numai o încercare, ca să 
se vadă, cam care ar fi rezistenţa, pe care 
ar opune-o cei de alt gând, dacă un ase
menea proiect s'ar prezenta parlamentului, 
care fără îndoială că l-ar vota fără multă 
discuţiune. 

-==== 

Ungurii şi străinătatea. Dela debutai 
deputaţilor nostri in ultima sesiune paria
mentard, chestiunea română iar a ajuns a 
li discutată in străindtate. In presa francezd, 

c:TRIBUNA~ 

cu simpatie cauza noastră dreaptă susţinută 
de depluaţi cu o demnitate impun dtoare, pe 
Lângă care contrastează in mod disgustătot 
atitudinea brutald şi abjectă a majorităţii, 

care n'a avut alt argument de opus depu
taţilor decât zbierături şi inzulte grosolane. 
Toate ziarele au luat nota de întreruperile 
edificătoare ale patrioţilor, cari în chipal 
acesta au cdutai să sufoce glasuL deputaţi

lor naţionali. Ne aducem aminte că un de
putat ungur L-a întrerupt odatd pe dl VaMa 
strigând: 

- ştreang vă trebue! 
Intreruperea aceasta am vdzut-o înregis

trată şi comentată în toate ziarele mari din 
străinătate şi se poate spune că ne-a aiutat 
cel puţin atât cât unul dintre cele mai fru
moase discursuri ce s'au rostit. 

Bdrbaţii politici unguri, cari au umblat 
în vara aceasta prin străitzătate s'au ren
tors cu triste esperienţe şi foarte plouaţi de 
primirea ce li s'a făcut pretutindenea. 

Suntem din isvor autentic if1formaţi, că 

la îndemnul guvernului7 in viitoarea sesiune 
vor lua mai mulţi unguri cuvântuL spre a 
respunde deputaţilor nationali şi spre acest 
scop li rS' a şi dat impuls unora să se pre
gătească. lotodată se va abandona tonUl 
brutal şi intolerant, care zic chiar dânşii, 

li-a stricat foarte mult. 
Inregistram aci o convorbire ce a avut 

un redactor dela «Secolo» din Milano cu 
secretarul de stat Szterenyi, care în ches
tiunea naţionaLă a jăcut următoarea de
claraţie .-

- Noi dorim fericirea şi progresuL na
ţionaLităţilor. Sârb ii s'apropie tot mai mult 
de Maghiari. Nu se poate spune acest lucru 
despre Români. NumăruL acestora creşte 

mereu, in vreme ce Sârbii scad. Românii 
din Aradeal nu se asimileazd, din potriVd ei 
absorbă pe Maghiari. Aşa de exempLu dacd 
o femee romând se mdrită dupd un ma
ghiar, totdeauna îşi romanizeazd bărbatUl 

şi copii devin toţi români. Astfel numărul 
mare al Românilor dlil ArdeaL, purtând 
nume ungureşti. Intr'acestia este şi AureL 
Vlad (?) deputat7 care este utlul dintre cei 
mai buni oratori naţionalişti. 

* 
La văIău. foaia oficioasă in numărul din 

urmă publică, că deputatul T6th ]anos, major
domul Camerei a fost numit secretar de stat in 
secţia afacerilor învăţământului public. 

Pentru muncitorime. Reprezentanţii din trei
zeci de sate a seceretoriJor au avut eri consfă

tuire in Budapesta sub conducerea deputatului 
dietal Achim şi au luat hotărîrea, că contractele 
pentru seceriş să nu fie încheiate mai mult în 
lunile de iarnă, ci numai în zile înainte de Sân
Petru şi Pavel şi ş'atunci numai cu întrevenirea 
partidului socialist al ţărănimii. 

• 
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cuvântarea P. S. Sale. Bunul nostru Archiereu nu 
intreb~ă prilejul de a da poveţe totodată celor 
ce cu credintă şi dr~goste se apropie. 
Aşa şi peregrinajilor le-a ţinut cuvântare de 

înăltare sufletească şi mângăitoare pentru cei 
obidiţi. A trecut creştinii din Oiula-română În 
frunte cu părintele Ciobriş şi Învăţătorul Ivan. 
Credincioşii din Chitihaz în frunte cu capelanul 
Ioan Ardelean şi Învăţătorul Dolga. Cei din 
Otlaca, În număr impunător, în frunte cu preotul 
Turle şi inv. Turic. 

Azi pleacă la sfta mănăstire şi creştinii din 
Arad-Gai sub conducerea părintelui T. Vaţan şi 
a învăţătorului N. Ştef. 

• 
Iarăşi agitaţie panslavă. Un preot 

slovac, lancola, din America a venit În Un
garia să organizeze poporul slovac. A ve
nit, fiindcă e unul dintre cei mai inteligenţi 
preoţi ai poporului slovac şi fiind că cu
noaştefoarte bine întreagă Ungaria de Nord. 
Cine deci ar fi fost mai chemat să meargă 
din sat în sat, să dea poveţe folositoare 
Slovacilor, cari în urma sărăciei şi nepăsă
rii stăpâni rei sunt necesitaţi să ia băţul 
pribegiei şi să emigreze în ţări străine? Dar 
tot acest preot atât prÎn foile slovace din 
America, cât şi prin cele de acasă preamă
reşte pe deputaţii nostri naţionalişti, ca şi 
pe adevăraţii reprezentanţi ai camerei un
gare, părere ce o are şi presa străină despre 
naţionalişti. 

Ei! Şi· e de ajuns atât, ca să fii timbrat 
de agitator. Teribil! In sfârşit » B. H.«, ce 
publică această informaţie, e ziar serios! 
==========~===== .. _. -----

La temnifă! 
Câţi gazetari de-ai nostri îşi frământă în 

gândul lor înferbântat fraza aceasta, care în 
Ungaria se tot practizează de mai bine de 
douăzeci de ani fără întrerupere şi fără milă! 

S'apropie toamna şi toamna aceasta o să 
fie atât de posomorîtă pentru neamul ro
mânesc de-aici, care se luptă desnădăjduit 
cu goana pătimaşe a sorţii. 

Curţile cu juraţi maghiari se constitue, 
pentru a da răsplată cumpliţilor »agitatori 
valahi!« Turcul te bate, Turcul te judecă! 
»Agitatorii« vor fi pedepsiţi, pentrucă sunt 
vinovaţi. Ei au îndrăznit, să lumineze po
porul valah, au îndrăsnit să se afirme ca 
Români, au îndrăsnit, să strige în contra 
impilărilor necruţătoare ale stăpânilor, deci, 
»Ia ghilotină! In temniţă au să-şi ispăşească 
păcatele ace~ti vinovaţi«, iar dup:'ice vor 
isprăvi cu spovada pot trece pe cea lume 
sau şi dacă mai rămân, ce le pasă despo
ţilor de nervii lor slăbiţi, de ochii lor stri
caţi sau de boala lor istovitoare! ? 

: . 

i 
J . ." 
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1, germand şi italiand apar articole apreciând 

'I,~--------~------------------------~ > •• 

Peregrinare. Oraşul nostru Duminecă şi lnui 
părea mai creştinesc decât de alte dăţi. Creştiin 
evlavioşi şi cucernici, dela sate, În frunte cu păs
torii lor sufleteşti, preoţi şi învăţători, între cân
tări de laude, de preamărire :şi mulţumire către 
cerescul părinte, au trecut pe aici la sfânta mă
năstire dela Hodoş-Bodrog. In drumul lor s'au 
oprit la curtea episcopească, unde au cerut bine 

Ce·i pasă beţivului de vântul, care şueră 
prin ferestrile sparte ale bisericilor?! Ce·j 
pasă despotului de vaetul sc1avului? Mila 
ar însemna dispreţuirea persoanei sale şi 
decât aceasta mai bine urlete, goană şi stâr
pire. Cine are putere, se foloseşte de ea, o 
aplică unde vrea şi cum vrea. Cel bogat 
pentruce n'ar stârpi pe cel sărac, dacă poate? 
Cel tare de ce să se împedece de cel slab? 
Mai bine îl dă la o parte. Tăria omului e 
singura dreptate care s'aplică. Cel ce nu 
vorbeşte limba cutăruia. piară, căci nu e 
membru folositor al statului, ci e trădător 1 
Acesta este catechismul patriotic! Aceasta 
e garanţa statului, care dacă nu s'ar aplica, 
statul s'ar prăbuşi, pentrucă pătimaşii agi
tatori îl surpă. Piară toţi aceia, cari îndeamnă 
poporul la iubirea patriei şi ascultarea T ro· 
nului, pentrucă aceia periclitează interesele 
clasei şi doboară domnia de rassă. O-zeu 

\ 
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e prea departe, nu ne poate ajunge din cer 
-cu bâta, deci putem face ce vrem. Putem 
osândi pe cei nevinovaţi, căci morala nu ne 
toacă în cap. De străini nu ne pasă, pen
trucă în afacerile dinlăuntru ale statului 
n'are dreptul să s'amestece nÎmenea. Asta 
a decis-o şi conferenţa de pace dela Haga. 

Românii sunt aţâţători fiindcă vorbesc de 
un Iancu visător. In temniţă cu ei! De ce 
nu-l numesc căpitan de bandiţi, cum îl nu
mim noi. Sunt agitatori fiindcă cutează, 
să afirme, că Iancu a luptat pentru o pa
trie tare şi dreaptă faţă de toţi membrii ei, 
pentru o Ungarie, în care fiecare naţiune 
să fie egal Îndreptăţită! Deci în temniţă cu 
ei! Zică, ca noi, c'a avut tendinţe separa
tiste, că n'a ţinut cu Kossuth, care a de
tronat pe rege, ş'a pledat pentru un stat na
ţional maghiar, în care Românii n'au drept 
]a titlul de existenţă fără de a fi Maghiari! 
Zică aşa t'atunci ni-s frati, nu-i băgăm În 
temniţă. 

Sunt agitatori, pentrucă sunt iubiţi şi as
cultaţi de popor. Lasă-l pe acest popor pe 
mânile noastre, pe mânile nevinovaţilor nostri 
agenţi, pe mâniJe modestilor gheşeftari eco
nomici ş'atunci înţelegem, că-şi iubesc patria 
şi nu agită în contra ei. 

Sunt agitatori Românii pentrucă au poli
tică. Abzică Românii de a face politică, sus
pende-şi foile lor politice, abzică de viaţa 
lor naţională, contopească-se cu noi, sau 
sprijinească cel puţin validitarea noastră ba
remi de clasă, ş'atunci nu agită. Atunci, «Ori
zontu!:> din Cluj n'ar mai avea procese, 
pentrucă n:ar mai fi, iar directorul ei Va
sile E. Moldovan n'ar mai avea ce căuta pela 
jude1e de instrucţie şi n'ar mai trebui, să 
răspundă la acuza procurorului În faţa im
parţialilor juraţi maghiari pentrucă n'ar mai 
agita. Redactorii "Tribunei» n'ar mai fi pof
tiţi pela Oradea-Mare şi de acolo transpor
taţi la Vaţ. sau la Seghedin. Părintele Moţa 
n'ar mai avea ce căuta în temnIţa din Cluj, 
ci s'ar desfăta în vr'o funcţiune grasă pa
triotică, fără să mai aibă vreme de a mai 
scoate in fie-care săptămână douăfoi: «li· 
bertatea» şi "foaia interesantă». 

Abzică Românii şi cu ei toţi nemaghiarii 
de şcolile lor, prefacă-le pe toate in şcoli 
de stat şi pe lângă asta să le susţină tot 
ei ş'atunci învăţătorul lor, care va fi al 
nostru, nu va mai agita, ci cu multă bună· 
voinţă vom pofti pe Români să-i dea o 
leafă mai grasă. 

Lase-se de autonomia bisericii şi să ne 
permită ca pe preoţii lor să-i denumim noi, 
c'atunci aceşti preoţi nu vor mai fi condu
cătorii poporului, nu-şi vor mai Împlini acea
stă datorinţă morală, ci vor maghiariza cu 
multă râvnă, aşa cum facem noi~_ Atunci nu 
vor mai fi »olâh popâk,<: ci »magyar lei· 
keszek« şi deci nu vor mai agita. Cum ar 
şi agita, când ei ar fi kossuthişti ca şi noi, 
când ei ar tinde ca şi noi să ne alegem un 
rege naţional şi să facem o ţară de 30 mi· 
Ji?ane de Maghiari - vorba fericitului Bek
SICS. -

Da, facă aşa, ş'atunci sunt patrioţi (ori 
patrihoţi, vorba lui Alexandri!) Atunci nu-i 
vom mai trimite in temniţă, ci le vom strânge 
cu dragoste mâna şi ... vom jefui împreună 
poporul. 

Condeiul îmi tremură În mână... S'a
propie toamna şi încă câte toamne vor mai 
veni. Pe orizontul vieţii noastre naţionale se 
încheagă tot mai mult un zăbranic întins şi 
Întunecat 

,T R I B UN Ac 

Putere n'avem să-I spargem şi să dăm 
loc razelor mângăitoare de soare. 

De-am fi cel puţin toţi uniţi, de ne-am 
mângăia unul pe altul, de-ar dispărea dintre 
noi ura şi pizma pătimaşă, poate am Îndura 
mai uşor durerile. Nu ne-ar durea aşa de 
tare loviturile, am răbda mai lesne. lubin· 
du-ne unii pe alţiii n'am simţi aşa cred mus
trarea sorţii şi cine ştie dacă atunci nu ne-ar 
licări speranţa unui alt viitor mai senin, mai 
puţin trist. Cine ştie dacă fraza »In temniţă« 
n'ar dispare din lexiconul nostru zilnic, căci 
numai cei slabi şi răzleţi au avut totdeauna 
parte de temniţi. 

Să nădăjduim deci, căci cu nădejdea am 
trăit şi până acum. Dar să nădăjduim În
dreptându-ne. 

Şi încă ceva. Pe martirii nostri, pe aceia, 
cari respiră aerul greu al temniţelor muce
zite, să nu-i dăm uitării - dupăcum ni-e 
obiceiul - şi să nu·i lăsăm în părăsire, ci 
să ne aducem mereu aminte de ei, iar dacă 
putem, să vărsăm tărie În corpul şi sufle
~I~~ ~N 

ldunarea generală a fondului 
de teatru în Lipova. 

Lipova, 27 August. 

Ziua 1. 

Adunarea de mâne promite a fi solemnă, U· 
pova de azi dimineaţă a luat înfăţişare absolut 
românească. Mulţime de ţărani vezi pe strade, in 
frumosul costum de serbă!oare din Bănat. Sunt 
parte veniţi la mănăstirea din Radn a, În vederea 
sărbătorii de mâne, sau fac parte din comitetul de 
arangiare a sărbătorii naţionale care-şi ia azi in
ceputul. 

O parte mare a membrilor din comitet (arde
lenii) Virgil Oniţiu, Nicolau Vecerdea şi Iosif Blaga 
au sosit deja cu trenul de dimineaţa.

Preşedintele va sosI cu trenul de 5 şi i-se pre
găteşte o primire impozentă. 

Primirea preşedintelui. 

In frunte cu comitetul arangiator din loc, mem
brii comitetului precum şi oaspetii sosiţi deja 
dimineaţa şi public mult din Upova am ieşit la 
gară întru Întimpinarea preşedintelui. Oara e tixită 
de public românesc. 

Trenul soseşte cu puţină Întârziere şi Îndată 
vedem coborîndu-se din cupeu svelta figură a 
preşedintelui Vulcan cu graţioasa sa Doamnă, 
Între uralele Însufleţite ale publicului. Veneratul 
president al societăţii de teatru, a mai slăbit de 
când nu l-am văzut, se vedea şi pe tinuta lui 
dreaptă de odinioară şi pe starea de reconvales
cenţă În care ni-a spus că se află după o lungă 
boală. 

In numele comitetului arangiator îi urează bine 
venire În termin calzi şi însufleţiţi preşedintele 
comitetului arangiator, Or. A. Halic. . 

Presiden1ul răspunde Înduioşat că, suferind 
chiar, a ţinut să vie la Lipova, locul care trezeşte 
Într'Însul suvenirea unor zile petrecute aici Înainte 
de douăze<;i şi cinci ani ... 

Seara de cunoştinţă. 

O seară de cunoştinţă mai cordială şi mai plă
cută de mult n'am văzut la adunările noastre, ca 
aceas ta. Este un public distins de faţă care abia 
incape În vastele odăi dela »Regele Ungariei«. 
Orchestra vestitului Ohiaţu, ne alintă şi ne tran· 
sportă cu fermecătorul său arcuş. 

Preşedintele cu amabila sa soţie soseşte la 9 
în sală şi sunt primiti cu mult entusiasm. 

Preşedintele comitetului arangiator Or. Aurel 
Halic, deschide seria discursurilor, prin cuvinte 
calde la adresa presidentului şi a comitetului fon
dului de teatru. 

Veneratul president într'un avânt adevărat tine
resc răspunde Înduioşat şi evocă din nou amin
tirea zilelor petrecute înainte de 23 de ani, la 
adunarea de atunci a fondului de teatru in Lipova. 

-
Constată cu regret, că pe puţini ii vede În jurUl 
său dintr'aceia cari au făcut atunci primire neul. 
tată, este Însă incântat de pleiada de tineri, cari 
aşa se vede păşesc in urma bunelor tradiţii şi In 
mijlocul cărora se simte ca întinerit. 

- Vă mulţămesc de renaşterea ce mi-aţi fă
cut - a zis prezidentul, închinând pentru Ro
mânii din Lipova. 

Provocaţi de tineri mea multă ce era de faţă 
au vorbit pe rând deputaţii naţionali Ştefan C. 
Pop şi Vasile Ooldiş pe urmă dl Isidor Ieşean 
din Serajevo, a cărui discurs a stârnit mult entu
ziasm. 

Entuziastul oaspe din Serajevo, a atins coarde 
simţitoare când a amintit de fratii nostri martiri 
din Macedonia şi a solicitat pentru ei, nimic mai 
mult, decât ° lacrimă. 

- Să ne aducem aminte de nenorociţii nostri 
fraţi - căci pretutindenea unde sunt Români 
este patria română. 

In dispoziţia cea mai animată s'a împrăştia! 
societatea Între oarele 11 şi 12. Afară Însă o sur
prindere plăcută. S'a pornit o ploaie torential~ 
care e de temut, că vor strica celor două zile de 
serbătoare. 

Ziua II-a. 

Serviciul divin. 

Pe când soarele făcuse drum de două ore pe 
balta vineţie cerească, feţe necunoscute Îmbrăcate 
sărbătoreşte, fur n i c a u deja pe străzile 
inguste ale Lipovii. Numeroşi oaspeţi, Români de 
bine, doritori de grabnică Înaintare a neamului 
românesc, grăbit-au să conlucre cu cât poate la 
marea operă a culturii naţionale, grăbit-au să ia 
parte la şedinţele anuale ale »Societăţii de fond 
pentru teatru românesc.« 

Şi ca Români buni, şi tot atât de buni creştini 
intrat-au mai Întâi În casa de rugăciune a Domnu· 
lui, unde ii chiema glasul armonios al clopotelor 
şi bubuitul treascurilor. In biserică se celebră sia 
slujbă, pontificând P. O. O. protopop Voicu 
Hamsea însoţit de preoţii Ion Cimponeriu, Ştefan 
Stan, (Vasoaia). OI Vuniga (Ohiroc) florian Roxin 
şi diaconul dr. Aurel Crăciunescu. Răspunsurile 
liturgice le·a cântat tineretul din Lipova. La pri· 
ceasnă P. O. protopop a ţinut o călduroasă pre
dică arătând însemnătatea sărbătorii, care pentru 
Lipoveni este intrăit de mare, de oare-ce sfta 
Mărie nu e numai o serbătoare creştinească. ea 
este şi hramul bisericei este în ăst an sărbătoare 
naţională, căci pionerii culturii române venit-au I 

să răspândiască şi aici lumină şi să propovădu- I 

iască învătături de Înaltă aducaţie naţională. 
Biserica este tixită. La sfârşitul liturgiei preo~ 

În odăjdii Între cântări dulci bisericeşti cântate 
cu multă evlavie şi cucernicie de către sute de 
creştini au ieşit cu litia În piaţa bisericei, unde 
s'au rostit rugăciune de mulţumire către părintele 
ceresc_ 

Şedinţa 1. 

După serVICIU s'a ţinut şedinţă În hotelul 
~Regele Ungariei«. La masa prezidială era, vice
prezidentul societăţii, Virgil Oniţ, membrii comi· 
tetului: dr. G. Dobrin, dr. N. Vecerdea, George 
Dima, V. Ooldiş, dr. 1. Blaga. 

Ziaristica a fost reprezentată prin Teodor 
Păcăţan (~relegr. Rom.«), Sever Bocu şi Petru 
E. Papp (". Tribuna«), ~imitrie Birăuţ (" Poporul 
Român«), Virgil Oniţ (»Oaz. TransA, Isidor leşan 
(»Dnevnib: şi »Bosnische Posh), D. Voniga 
(» Controla(,). 

Se esmite o comisie con stătătoare din dnii 
Voicu Hamsea, dr. A. Marta, Proc. Oivulescu şi 
dr. A. Cosma, pentru a Învita pe prezidentul 
Iosif Vulcan să ia parte la şedinţă. ~ 

Veteranul prezident Întră În sală Între aplausele 
şi urările publicului distins şi imens, ce l-a aş' 
teptat. Relevăm faptul, că erau de faţă şi un G 
număr frumos de ţărani. 

Prezidentul cU glas tremurător, slăbit de po: ai 
voara anilor grei ai bătrâneţei, dar tot cu aceiaşI <:c 

căldură şi însufleţire, de care a fost călăuzit În ai 
intreaga lui viaţă pentru tot ce e Înălţător şi fa- c.l 
lositor neamului românesc, deschide şedinţa prin· In 
tr'un discurs remarcabil. In 

t e 
OI Voicu Hamsea În termini aleşi multllmeş e SI 

atât dlui prezident cât şi comitetului pentru ÎnăI- In 
ţătoarea muncă, ce-o săvârşesc şi pentru dragostea, 
cu care au primit Învitarea de a ţinea adunarea 
fondului în ăst an În Lipova. cu 

OI Emanuel Ungurean, ţine un scurt dar căl
duros discurs, scoate in relief, că poporul ce nu 



II 
j. 

fi 
in 

i· 
). 

IZ 
[. 

e 
ri 
Il 

i 
li 

'-

1. 

e 
e . 

li 

-
tnaintează în cultură are să fie absorbit de altele 
mai culte, deci ni-se impune o indatorire sfântă 
entru conlucrarea comună la Înaintarea neamu

fui. Salută În numele )Asociatiunii« »Societatea 
pentru teatru<r. 
. Presidentul răspunde frumoaselor cuvântări de 

fclicitare. 
Se cetesc telegramele sosite dela Manf. Mo

csonyi, dela P. Sa Episcopul Ioan 1. Papp, dela 
Românii din Deva şi jur. 

OI D. Roman recomandă de notari pentru 
şedinţe pe dr. Iosif Blaga şi Vasilie Ooldiş. 

Se purcede la alegerea comisiunilor şi se aleg 
următorii: 

1. Pentru censurarea raportului: Voicu Hamzea, 
dr. Aurel Cozma, dr. Stefan C. Pop, dr. Liviu 
Tămăşdan, dr. Aurel Orozda. . 

IL Inscrieri de membrii noi: Proc. Oivulescu, 
dr. A. Halic, dr. C. Missits, N. Avramescu şi 
Vasilie Oros. 

III. Censurarea socoţilor: Oeorgiu Marienescu 
Iuliu Herbai, Aurel Savici, dr. Sever Ispravnic şi 
dr. Aurel Marta. 

Timpul fiind Înaintat disertaţii1e insinuate spre 
celire au fost amânate, iar presidentul ridică şe
dinţa. Publicul s'a resfirat, iar reprezentanţii »so
cierătii de teatru« şi alte persoane marcante În 
viaţa noastră publică au făcut vizită la mai multe 
distinse familii din Lipova şi Radna. 

Banchetul. 

La 2 1/2 ore in hotelul ",Archiducele losih s'a 
dat banchet cu gust aranjat. S'a servit. 

SUPĂ RAOOUT. 

IMBIS. 

ROSBEUF, MUSCHI şi LIMBĂ. 

fRIPTURI DE OALIŢE, 
SALATĂ COMPT. 

TaRTĂ. 

OIARDINETIO. 

112 liTRI:: VIN. 

In fruntea mesei stau membrii comitetului. 
In naintea dlui prezident era aşezat un frumos 

. buchet de roze. 
La friptura dl Iosif Vulcan rosteşte primul 

toast. Constată cu dure,re că mulţi dintre oamenii 
nostri cu mare trecere În viaţa publică, nu sunt 
de faţă la aceasta ad ttn are, ce urmăreşte scopuri 
de inalta educare naţională. Ridică pocalul pentru 
Sa, bunul nostru monarch. 

OI VoiaI Hamsea caracterizând activitatea ce
lor din fruntea societăţii de fond ridică pocalul 
pentru tii prezident şi comitet. 

DI Virgil Oniţ Întru'n toast fermecător arată 
cât de rătăcitor judecă acei bărbaţi din sinul nea
mului, cari cred, că societatea pentru crearea de 
fond este utopică. Dar este oare utopică o 30-
detate ce lucră pentru răspândirea frumosului? 
Poporul, la care este dezvoltat gustul estetic, stă
pâneşte alte popoare, cu un gust estetic mai pu
lin dezvoltat. Şi prin frumosul estetic lucrăm în 
folosul nostru economic. Termină mulţumind În
flăcăraţilor Români din Lipova În frunte cu dl 
Halic, pentru călduroasa primire. 

DI dr. Iosif Blaga toastează pentru autori
tăli, cari trebue să recunoască, că societatea de 
fond are merit În dezvoltarea culturală a statului. 

E deci o Îndatorire a administraţiei să conlucre 
alături de noi. Ridică pocalul pentru primpreto
rele Baroti şi pretorul Pincu. 

BaroU în scurti termeni îşi exprimă dorinţa să 
vadă ,)Societatea« realizându-şi în cel mai scurt 
timp scopul ce-I urmăreşte. 

Dr. Cioban toastează pentru oaspeti. 
Ultimul vorbitor a fost deputatul dietal Vasile 

Ooldiş. Vorbeşte fermecător şi cu duioşie despre 
aceea massă puternic:'l., ce e tăranul nostru, fără 
care n'am fi nimic, fără care nu ne-am fi adunat 
aici; pentru acel popor, care ne iubeşte cu atâta 
căldură, deşi toţi din toate părţile îl jupoaie, pen
tru acel popor, faţă de care am negles foarte 
mult îndatoririle, ce trebue să le avem pentru el. 
C~libele lui sunt vatre de nefericire şi pustiire. 
Srarue deci din inimă să ne depărtăm cu mai 
multă dragoste fată de acest popor. 
După acest toast masa se ridică la orele 5. 
In decursul banchetului fermecător ni-a delectat 

cu vesele cântece muzica lui Ohiuţu din Abrud. 

.T R I BUN Ac 

Seara in hotelul Archiducelui Iosif s'a dat un 
splendid concert cu concursul artiştilor Zaharie 
Bârsan, dşoarele Olimpia Braşovan şi Valeria 
Papp. 

Despre succesul concertului raportăm Însă În 
alt loc al ziaru lui. 

UM ZIAR FRANCEZ 
DESPRE EXPOZIŢIE. 

Ziarul francez »Libre Parole« din Paris, 
publică în fruntea numărului său dela 27 
Iulie st. n., şi sub semnătura dlui Eduard 
Drumont, directorul acelui ziar, următorul 
articol elogios la adresa expoziţiei generale 
şi a regatului român. 

Regatul român îşi serbează existenţa sa de 
un pătrar de veac. Cu ocaziunea acestei ani
versări, s'a deschis în Capitala regatului o ex
poziţie care, prin extensiunea şi caracterul ei 
internaţional, poate fi numită o expoziţie uni
versală. 

Sunt 25 de ani de când România după luptele 
sale lungi şi perseverante şi după grabnica 
împămâr.tenire a instituţiunilor de stat modern, 
a devenit regat independent. Şi iată că deja ea 
aranjează azi o expoziţie universală, pe care o 
deschide un rege de origină străină, dar care 
s'a contopit cu desăvârşi re cu sentimentul po
porului său; Expoziţie prin care îşi arată tre
cutul istoric şi prezentul economic, ş.tiinţific ş.i 
artistic, oferind astfel prilejul de a se măsura cu 
gradul cultural al celorlalte naţiuni ... 

Este o problemă foarte greu de rezolvat de a 
organiza o expoziţie naţională cu caracter uni
versal. Până acum numai naţiunile mari şi con
ducătorii vieţii economice şi spirituale au putut 
face astfel de uriaşe Încercări. Ungaria cea cu 
20 milioane de locuitori n'a cutezat să sărbă
torească existenţa sa milenară printr'o expoziţie 
universală. 

Şi iată, România, care e mult mai mică, a 
avut curajul să aranjeze la iubileul de 40 ani de 
domnie al înţeleptului rege Carol I şi 25 de ani 
de regat, o expoziţie universală sau interna
ţională. 

Ne place şi admirăm acest curagiu! Acest act 
merită lauda Întregei Europe, căci prin el s'a 
putut dovedî, că România are conştiinţa de sine 
a unei naţiuni bătrâne, a unei naţiuni pe fruntea 
căreia a strălucit şi va străluci in veci şceptrul 
divului Traian. Aceea e conştiinţa de sine, care 
cu mulţumită repriveşte la rezultatele muncei să. 
vârşite în cerviciul culturei progresiste. .. 

La serbările naţionale, cea-ce importă, nu e la 
câti ani ai trecutului se intoarce amintirea, ci 
este importanţa ce are acel evenimer.t a cărui 
amintire se reÎnoieşte şi Întrucât reamintirea 
inspiră sufletul poporlui. 

In istoria României, proclamarea regatului a 
deschis, fără îndoială, o epocă nouă foarte În
semnată. Intregul popor român socondând cu 
Încredere şi neşovăire pe marele lui căpitan, a 
înţeles şi simte pe deplin importanţa istorcă a 
acestui eveniment. Regatul Înseamnă recunoaşterea 
internaţională a independenţei şi a existenţei na
ţionale de sine stătătoare; ocuparea unui loc în 
rândurile naţiunilor cu gravitate politică; drumul 
liber spre desvoltarea forţelor naţionale; valoarea 
Între celelalte naţiuni... Expoziţiile sunt de mare 
folos şi naţiunilor mici, căci fac cunoscute avu
tiile publice ale ţărei şi dau ocazie de noui şi 
solide relaţiuni cu celelalte naţiuni. 

Salutăm dar Regatul român cu prilejul ser
bărei sale de un pătrar de veac. Naţiunea fran. 
ceză; iubitoare de libertate, priveşte cu bucurie 
la libertatea ei economică. Cunoaştem marea 
misiune ce o are România in Balcani. Ştim bine, 
că desvoltarea de stat şi socială a României, 
precum şi Întărirea ei militară, este o fericire, nu 
numai pentru naţiunea română, dar ea este o 
preţioasă garanţie a stărei normale şi pacinice in 
Balcani, ce nu va întârziâ. 

De peste săptămână. 
- Procesul "Libertăţii". Ziarul »Libertatea~ 

scriind în culori vii despre mişeliile Întârnplate la 
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alegerea din Cehul-Silvaniei, a fost improcesuat~J 
ca mişelia să fie pe deplină. 

Redactorul de atunci, dl Vasile E. Moldovan, 
va sta deci pe băncile acuzaţilor În 15 Sept. 

- ştire personală. Dllsidor leşan din 
Serajevo, un entusiast naţionalisţ autorul 
atâtor articole frumoase din foaia noastră, 
în reîntoarcerea sa din escursiunea în Ro
mânia şi Constantinopol, s'a oprit în Arad 
unde a petrecut două zile. 

- Proces de presă. Contra foilor locale, 
care s'au ocupat cu, neregularităţi1e dela proto
pretura din Aletea, dl protopretor Nicolae Mladin 
a~jntentat proces de presă prin advocatul dr. 
lustin Marşieu. 

Se Înţelege, că 1n faţa unei prese iubitoare de 
senzaţii şi ca/umnieri numai aşa te poţi apăra. 

- Intrunire colegială! Colegii cari În anul 
1896 au absolvat s. teologie în Caransebeş sunt 
rugaţi conform promisiunei date a conveni pe 
23 August, (5 Septembra 1906 la 10 oare În sfta 
biserică catedrală din Caransebeş. 
Bocşa-română În August 1907. Iancu lşfan 

Stan, Ioan Popovici. 

- Contra alegerii dela Cluj partida lui 
B6hm rămasă În minoritate, va Înainta protest. 
Acum strâng date. 

- Pamflet contra regelui francisc 
Iosif. Ziarul »Vossische Zeitung« confirmă 
ştirea senzaţională, că renumitul scriitor fran
cez, Barrie Andre, a scris în Berlin o bro
şură contra regelui francisc Iosif la comanda 
guvernului sârbesc. 

- O înveselitoare desluşire. Telefo
nic suntem autorizaţi din partea protopreto
relui Nicolae Mladin din Aletea să publicăm 
că cele colportate Joi prin foile maghiare 
din loc na corăspalld adevărului. ' 

- Alegeri de învăţător. In Cinteiu a fost 
ales Învăţător Ioan Popovici. 

- In Şimand Ioan Tocăniţă . 
Le dorim râvnă la munca grea, ceai aşteaptă. 

- Măceluri. Un ziar din Belgrad, >La Otac-
binuc: sub titlul »decapitarea opoziţiei", scrie ur
mătoarele: 

»In decurs de cinci şese zile în oraşul Belgrad 
se aşteaptă mari vărsări de sânge. Planul guver
nului e, să concentreze În capitală o sută bandiţi 
şi cu aceia să facă baie de sânge. Pentru a fi şi 
mai impozantă, va ordona şi jandarmi, dar acestia 
- după cum se întâmplă şi in Rusia - nu vor 
opri vărsările de sânge, la din contră, unde va fi 
posibil va sprigini pe asasini. 

Goana aceasta va porni contra opoziţiei, ceai 
neplăcută guvernului. 

- Americanisme. Este vorba de o întrecere, 
in ceea ce priveşte acordul planului. Un ziar ne 
vesteşte, că la Rutland (Statele-Unite) se află un 
bătrân acordor in vârstă de 76 de ani, dl Edwis 
N. Merriam, care se bucură de o excelentă sănă
tate şi care a acordat până acum 3526 de piane! 

Are pretenţia că va putea ajunge până la al 
4000. Şi nenorocitul nu e încă surd! 

- Cine nu se spală nici odată. In Europa 
cultă se găseşte şi un atare om. In Italia, in 
oraşul Gelsimino, aproape de firenze trăeşte un 
farmacist bătrân cu numele federico Cerbini, 
care nu se spală nici odată. Nu de mult Cerbini 
scrisese o epistolă ziarului Nasiona, in care com
bate cu asprime spălarea feţei. Despre sine măr
turiseşte următoarele: c:Eu sunt vesel, curat la 
faţă, durerile de cap le cunosc numai din au
zite, apetit am foarte bun, şi nu mă spăl nici 
odată. Acel ştergar, ce cu cinci ani mai nainte 
l-au adus în chilia mea, nici până azi nu [-am 
folosit. Incât pot să lunec înapoi cu gândul, nu 
ştiu să fi luat nici odată baie. Când mă cuget 
că mulţi îşi arangează cu mult gust câte o chilie 
pentru toaletă mă cuprinde fiori. Atâtea mărun
ţuşuri câte vezi acolo - grozav! Câte lucruri de 
prisos! Eu am avut bun apetit şi dorm bine tot 
deauna. Pot s'o mărturisească despre sine aceasta 
şi tot aşa şi aceia cari trăesc la scălzile vinde
cătoare? 

'" Dorm înCălţat şi atât vara cât şi iarna port tot 
aceleaşi vestminte:>. 
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- Hirotonire. r. S. Sa Episcopul diecezan a 
hirotonit în ziua de sta Mărie pe diaconul Di
mitrie Haşaş, intru preot pentru parochia Vecherd. 

- »Asociaiiunea economilor şi meseria
şllor români din Ungaria«. Cu numele acesta 
e pe cale a se înfiinţa o tovărăşie, care să se ex
tindă peste întreagă teara, cu scopul ca ţăranii 
să-şi poată valoriza productele economice de ori 
ce soiu iute şi cu pret bun; să stee mai departe 
in ajutor ţăranilor la cumpărarea de unelte eco
nomice, de pământ, de moşii şi la exarândări de 
moşii; iar meseriaş ii să·şi vândă lucrurile, ce ies 
din mânile lor cu preţurile cele mai mari şi să-şi 
procureze cele trebuincioase lor cu preţurile cele 
mai mici. - O jdee aceasta foarte salutară şi de 
actualitate, pentru a cărei realizare s'au angajat 
fratii dela ',Poporul Român« din Pesta; iar noi 
din parte-ne ne vom da silinţa a le face cunos
cute gândurile lor bune în cercuri cât de largi. 
Statutele acestei asocieri in zilele viitoare se vor 
trimite şi Împărţi În toată ţara. 

- Românii din Bosnia şi Herţe
govina În trecut şi prezent este titlul 
unei valoroase lucrări, ce prietenul şi co
laboratorul nostru Isidor leşan din Serajevo 
o va scoate de sub tipar în cel mai scurt 
timp in tipografia ziarului nostru. 

- Rectificare. [n poesia »Eroul morh s'a 
strecurat greşala tipărindu-se })munţi de 'eroi« in 
loc de »minţii de ari«. 

- Hoţii lui Balzac. Renumitul scriitor fran
cez Balzac stătea intr'o seară culcat in pat cu 
Jampa stânsă fără Însă să doarmă. Deodată un 
sgomot de chei îi atrase atenţia spre un colt al 
odăei. La lumina deşi slabă a lunei, totuşi el 
destinse un om care se năcăjea cu nişte chei 
să-i deschidă sertaru! dela biuroul lui de scris. 

Balzac se ridică putin şi Începu a râde în ho
hote; hotul surprins cercă să fugă; Balzac începu 
să râdă şi mai tare, - atunci hoţul nu mai putu 
răbdil se opri şi foarfe uimit îl intrebă: 

- De ce râzi domnule? 
- Râd, răspunse Balzac, căci văd că dumneta, 

noaptea, pe Întuneric şi încă cu nişte chei falşe, 
vrei să scoti bani dintr'un sertar, unde eu la lu
mina clară a zilei şi cu cheia adevărată, caut În 
zădar căci nu pot găsi nici măcar o para chiară! 

- Grevă. Din Ciongrad se vesteşte, că pe 
domeniul felgyo la 25 de maşini de trierat mun
citorii au păşit În grevă. Greviştii nu voesc să 
,se ţină de condiţiile primite in contract, căci În 
urma ploilor grâul a incolţit şi altfel e nefolosi
tor. Muncitorii cer s'au să li se mărească plata, 
s'au să li se dea grâu bun. Au primit insă ce 
n'au aşteptat; protopretorele pe 24 dintre ei i·au 
pedepsit la 2 zile Închisoare, iar pe 2 la 30 de 
zile. 

- Falzificări de bani. Din Roma se vesteşte: 
Politia a detinut pe un francez cu numele Pai
gret, care in o tipografie de acolo a comandat 
hârtie de bancnote in valoare de 750.000 de franci 
pe sama băncii indiano-chineză. La deţinere a 
mărturisit, că·j directorul băncii. Poliţia însă este 
încredinţată, că face o parte din o bandă de fal
zificători. 

- Duel. Fieşte care cavaler modern, dacă se 
simte ofenzat din partea cui-va, recurge la duel, 
ca cel mai bun mijloc de rehabilitare pentru o
noarea sa ştirbită. Pe altă cale onoarea nu se 
poate rehabilita. Aşa de pildă cine-va Îţi trage o 
palmă. Tu-I provoci la duel şi pe lângă palma 
cea-i mâncat·o mai primeşti şi o bună tăietură de 
sabie, sau la fată, sau În cap. După aceasta ne
norocire, şi ruşine, te impăci cu contrarul tău şi 
onoarea-i nepătată. 

Chiar În oraşul nostru s'a întâmplat zilele tre
cute un atare act de rehabilitare. Dintre doi 
duelanţi unul a rămas fără ureche, hit altul s'a 
trezit cu o bună tăietură În faţă. După ce s'au 
schinguit amândoi, ei cred, că onoarea ]j·e reha
biiitată. 

Frumoase arme de civilizaţie! 

- Victimele Alpilor. Accidentele au fost 
anul acesta in special numeroase şi cele mai 
multe sunt datorite temerităţii escursioniştilor, 
care ca ultima victimă Doamna Kumanin, se 
aventurează fără ghid În escesiuni periculoase. 

Din Maiu şi până acum şaptesprezece turişti 
au perit în Alpi şi cele mai numeroase victime 
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au fost germanii. Opt din aceşti nenorociti călă
tori erau Germani, trei francezi, doi Austriaci, doi 
Elveţiani (dintre care un guid) un Englez şi un 
Rus. 

E de semnalat încă că din cei opt Germani, 4 
s'au omorât, încercând să se sue pe stânci acce
sibile, dar prosteşte aplecându-se pe precipiţii 
pentru a culege Edelweiss. 

- Decădere. In oraşul Willisan din Sveţia 
s'a întâmplat un scandat foarte întristător şi de 
necrezut. La şcoalelă de acolo cincizeci de elevi; 
fete şi copii au inceput a avea relaţii de dragoste 
unii cu alţii. Directorul a descoperit mai multe 
lucruri compromiţătoare. Când scandalul a isbuc
nit, părinţii copiilor au atacat În mod mişelesc pe 
director. Şepte fete de şcoală se simt azi mâne 
- mame. 

- Cutremure de pământ. Istoria ne arată 
că in anul 500 120.000 de persoane periră Întrun 
groaznic cataclism. In 1639, In Sicilia periră 
60.000 de oameni; oraşul Messina a fost distrus 
în 5 secunde. 

1746. In Peru, toţi locuitorii capitalei, Uma, 
periră afară de 5. 

1755. Oraşul lissabona este distrus. 40.000 
victime. 

1797. Equator. Numai În singur oraşul Quito 
au fost 400.000 victime. 

1822. Venezuela. In trei secunde oraşul Cara
cas a fost distrus. 

1843. Gnadelupa complet distrus. Numărul mor
ţilor colosal. 

1877. Peru. 600 victime. 100 milioane pagube. 
1880. Turcia asiatică. La Smirna din 1140 case 

455 s'au dărâmat şi 220 de nelocuit. 
1886. Insula Chio. 8000 morti, 10.000 răniţi. 
1882. Insula Ischia. O sguduitură care ţinu 10 

secunde, distruse oraşul Casamaciola, şi alte sate 
şi făcu 4 mii de victime. 

1886. Statele-Unite. Pagube enorme sunt con
statate la Charleston În Carolina de Sud. 

1887. Franza. La Nizza, numeroase case dă
râmate. Nici o victimă. 

1906. Statele-Unite. Spăimântătoare catastrofă 
la San-Francisco. Două treimi din oraş distrus şi 
2 miliarde pagube. 

- Intrebare şi răspuns. Ascultaţi: 
- Care-i din toate lucrurile din lume cel mai lung 
şi cel mai scurt, cel mai zorit şi cel mai încet: 
cel mai înbucătăţit şi cel mai unit, cel mai nebă
gat în samă şi cel mai regretat, fără care nimic 
nu se poate face, distruge tot ce-i mic şi învie 
tot ceai mare? 

Unii zic că acesta-i norocul, alţii pământul, 
altii lumina, altii câte şi mai câte-s in lună şi 
stele ... eu zic că-i timpul, şi să vedeţi: 

- Nimic nu·i mai lung fiindcă timpul e mă
sura veciniciei, nimic nu-i mai scurt căci, vecinic 
ne plângem, că n'am avut timp; nimic nu-i mai 
Întârzâe1nic pentru cel ce aşteaptă; nimic mai 
trecător pentru cel ce petrece; el se 'ntinde În
treg până'n infinit, şi se Împarte în porţiuni in
finit de mici iarăşi până în infinit, toţi îl negli
gează şi toti prezidentul îl regretă nimic nu se 
face fără el, şi tot el face să se uite ce nu-i demn 
urmaşilor, căci cu timpul se uită toate dar şi 
face nemuritor tot ce-i înălţător şi mare. Nu-i aşa? 

- Bocitoarele. Institutia femeilor bocitoare 
in Algir Încă e la modă. Acestea pentru bani, 
sau pentru cadouri, merg şi-I petrec pe cel mort 
bocindu-l până la mormânt, şi deşi poate că nici 
nu l-au cunoscut, totuşi varsă lacremi fierbinţi 
pentru el. Nu de mult, s'a întâmplat acest caz 
comic după cum scrie o foaie franceză: 

Cine-va a mers la o atare bocitoare, să facă 
târguială cu ea, ca să ia parte la imormântarea 
unei rudenii de a lui. 

- Nu se poate răspunse femeea. 
- De ce? - Intrebă rugător străinul. 
- Azi nu pot să plâng, căci azi noapte a 

murit bunul meu soţ. 

- Cea mai scurtă frază. Voltaire şi Durey 
se aflau amândoi într'un birt retras, unde nu 
erau impiedecaţi de nimeni să discute chestii 
lungi şi Înflăcărate. Intr'o zi se luă vorba despre 
lungimea diferitelor cuvinte ale tuturor limbilor 
despre inconvenienţa lor asupra literaturei şi 
multe altele de aceste; În cele din urmă făcură 
o prinsoare, in care acela va câştigă care-şi va 
spune ideea printr'o frază cât se poate mai 
scurtă. 
După câteva zile Voltaire pleca la ţară şi 

telegrafic spune prietenului său Drey următoarea 
franză: 

~Eo pus«; care înseamnă pe latineşte: mă 
duc la ţară. 

Voltaire era sigur că şi-a exprimat ideia prin 
cea mai scurtă frază, şi deci era sigur că a 
câştigat prinsoarea. 

Durey Însă Îi răspunde tot În latineşte: 
- »I!« care insarnnă »du·te le:. 

- Minte de copil. Costache toată vara o 
petrecea pe ţărmurele mării şi astfel s'a foarte 
îndrăgit de imensa apă. Un prieten al familiei l.a 
intrebat odată: 

- Costache t ştii ceva să-mi povesteşti depre 
mare? 

- Ba bine că nu! 
- Spre pildă: Unde se sfârşeşte marea? 
- Marea se sfârşeşte atunci, când se Încep 

inscrierile şcolare răspunde Costache cu multă 
inţelepciune. 

Din România. 
--..;. 

MM. LL Regale şi Regina au asistat 
Marţi la hramul bisericei dela mănăstirea 
din Sinaia. 

Serviciul divtn a fost oficiat de archiman· 
dritul-mitrofor Nifon stareţul mănăstirei, În· 
cunjurat de intregul sobor. 
După terminarea slujbei religioase Suve· 

ranii au mers în pavilionul mănăstirei, unde 
s'a servit un bufet 

M. S. Regale s'au scoborit pe terasă şi 
s'a dus la masa populară oferită de eforie, 
conform obiceiului tradiţional, la 300 săteni. 

• 
Ziarul vienez »Zeit« publică următoarele: 

Nu se poate tăgădUI că România urmăreşte cu 
oare·care multumire mişcarea anti-grecească din 
Bulgaria. Cercurile româneşti nu obosesc d'a re
leva Într'una că toată mişcarea bulgărească nu e 
decât o urmare naturală a politicei de violenţe şi I 

de asasinate pe care o fac Grecii in Macedonia. 
Românii zic, că Grecii şi-au făcut=;numai duş

mani din toate populaţiunile creştine din orientul 
european. Cu toate astea, la o procedare comună 
a României cu Bulgaria nimeni nu se gândeşte. 

Cercurile competente româneşti sunt convin se 
că, cu tot actualul aspru conflict, România şi Ore
cia nu sunt divizate de nici un contrast prea 
adânc, de interese, şi că chiar chestiunea Româ
nilor macedoneni, - ori-cât de serios e privi1ă 
din ambele părţi - nu are in sine nimic care să 
poată forma o duşmănie neîmpăcată. 

Nu trebue Greciei de cât puţină bună·voinjă 

spre a se pune pe acord cu propaganda româ· 
nească din Macedonia. 

In caz când Grecii s'ar arăta mai împăciuitori. 
România n'ar da greş d'a merge inaintea lor 
până la jumătatea drumului. 

Cu totul alt-fel însă stau lucrurile cu Bulgaria 
de care România e invecinătate la sud şi a cărei 
politică de expansiune e indreptată şi a und 
părţi din teritorul român, adică asupra Dobrogci, 
pe care Bulgarii o consideră ca parte naturală 
din viitoarea mare Bulgarie. 

Autorul articolului face apoi aluzie la gelozia 
pe care desvoltarea militară a Bulgariei ar fi pro
vocat-o mereu în România şi conchide relevând 
că, cu toată supărarea de acum a Românilor con
tra Grecilor, Românii nu s'au dedat la escese 
contra Grecilor şi nici expulzări in massă ale gre· 
cilor nu s'au făcut iar măsurile escepţionale con
tra Grecilor se amână mereu. 

Grecia ar trebui să ştie a aprecia aceste senti· 
mente umanitare ale guvernului român, incheie 
ziarul. 
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